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REDES DE COMPUTADORES

Conceitos Basicos

INCIDENCIA EM PROVA: BAIXISSIMA

lindu
I @humdaora

Quando a internet cai e eu saio do quarto
depois de trés dias

guando a internet cai e eu fico olhando
para o roteador esperando ela voltar

EIRED

REDES DE COMPUTADORES

Redes de computadores sao sistemas interconectados de dispositivos que permitem a troca de
dados e o compartilhamento de recursos entre diferentes dispositivos. Elas facilitam a
comunicacdo e colaboracdo digital, abrangendo desde pequenas redes locais até a vasta rede
global conhecida como Internet.

Fala, galera! Vamos iniciar nossos estudos sobre os Conceitos Basicos de Redes de
Computadores - além de ser um assunto de suma importéncia, ele subsidia tudo que veremos
mais a frente sobre Internet. Beleza? Agora vamos contar uma histérial No Século XIX, enviar uma
carta de Londres até Califérnia por meio dos correios demorava entre dois e trés meses - isso se
vocé tivesse grana suficiente para pagar pelo envio de cartas. Incrivel, ndo?

Hoje em dia, enviar um correio eletronico demora uma fracao de segundos. Isso melhorou a
eficiéncia das industrias, dinamizou o comércio global e melhorou a economia mundial fazendo
com que chegassemos em alta velocidade a praticamente qualquer ponto do planeta. Galera,
vocés podem até pensar que os computadores e as redes de computadores sempre andaram
juntos, mas nao funcionava assim - as redes vieram bem depois!

Durante a década de 1970, os computadores ficavam isolados no mundo - praticamente ndo se
comunicavam. Nessa época, eles tinham o tamanho de uma geladeira, as vezes de uma sala
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e, as vezes, até de um andar inteiro de prédios ou universidades. Os computadores pessoais’
ainda ndo tinham se popularizado, apesar de - em 1977 - um cara chamado Steve Jobs ter
lancado um microcomputador com teclado integrado e... pasmem... capaz de gerar gréficos
coloridos.

Enfim, nessa época, era comum termos um processamento centralizado, ou seja, um Unico
computador de grande porte - chamado Mainframe - de alto custo e que rodava em geral poucas
e simples aplicagdes. Na década seguinte, com a popularizagdo dos computadores pessoais, as
Redes de Computadores foram ganhando espaco, uma vez que as pessoas descobriram que era
muito mais interessante compartilhar dados e recursos.

Do processamento que ocorria integralmente centralizado nos computadores de grande porte,
passamos para um processamento distribuido nos computadores pessoais de uma rede.
Dessa forma, em vez de um Unico mainframe ser responsavel por todo processamento,
computadores distintos espalhados em uma rede realizavam parte desse trabalho. Dito isso,
chegou a hora de saber o conceito de uma rede:

“Uma rede é um conjunto de terminais, equipamentos, meios de transmissdo e comutagao
que interligados possibilitam a prestacdo de servigos”.

Bem, eu gosto de uma definicao mais simples que afirma que uma rede é um conjunto de
dispositivos (normalmente conhecidos como nés) conectados por links de comunicacao.
Em uma rede, um né pode ser um computador, uma impressora, um notebook, um smartphone,
um tablet, um Apple Watch ou qualquer outro dispositivo de envio ou recepcédo de dados, desde
que ele esteja conectado a outros nds da rede.

As primeiras redes de computadores surgiram dentro de organizagdes - como uma empresa ou
um laboratério de pesquisa - para facilitar a troca de informacdes entre diferentes pessoas e
computadores. Esse método era mais rapido e confiavel do que o anterior, que consistia em
pessoas carregando pilhas e pilhas de cartoes perfurados ou fitas magnéticas de um lado
para o outro dentro de uma organizacao.

1 Computadores Pessoais sdo também conhecidos como Personal Computers (PC), Workstations ou Estacdes de Trabalho.
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Sim, antigamente os dados de um computador ficavam armazenados em pequenos cartdes de
papel cheios de furinhos, chamado de cartdes perfurados; ou em um rolo enorme de fita
magnética. Se vocé quisesse trocar informacgdes entre pessoas ou equipamentos, vocé tinha que
transportar pilhas enormes desses cartoes perfurados ou de fitas magnéticas até o local
onde se encontrava o destinatario. Jd imaginaram isso?

Um segundo beneficio das redes de computadores é a capacidade de compartilhar recursos
fisicos. Por exemplo: em vez de cada computador possuir sua propria impressora, todos em um
departamento poderiam compartilhar apenas uma impressora conectada a rede de
computadores. Outro uso comum era compartilhar dispositivos de armazenamento, que na
época eram muito caros e ndo era viavel ter um para cada computador.

Como nés podemos resumir tudo isso? Bem, uma rede de computadores basicamente tem
como objetivo o compartilhamento de recursos, deixando equipamentos, programas e
principalmente dados ao alcance de miltiplos usuarios, sem falar na possibilidade de servir
como meio de comunicacdo entre pessoas através da troca de mensagens de texto, dudio ou
video entre os dispositivos. Fechado?

(PROF. DIEGO / INEDITA - 2024) Redes de computadores consistem em um
conjunto de dispositivos eletronicos interconectados para compartilhar recursos e
informacdes.

Comentarios: essa € uma das definicdes fundamentais de redes de computadores. As redes de computadores
realmente permitem a conexdo de dispositivos para compartilhar recursos, como arquivos, impressoras e acesso a
internet, além de permitir a troca de informacdes entre esses dispositivos (Correto).

(PROF. DIEGO / INEDITA - 2024) Redes de computadores ndo desempenham um
papel fundamental na comunicacdo e conectividade global na era da informacéo.

Comentarios: as redes de computadores desempenham um papel critico na comunicacéo global, conectividade
e na disseminacao de informacdes na era da informag&o - elas sdo a espinha dorsal da comunicacéo digital global
(Errado).
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(PROF. DIEGO / INEDITA - 2024) As redes de computadores sdo sistemas
centralizados que ndo permitem a comunicagao distribuida.

Comentarios: as redes de computadores permitem comunicagdo distribuida, conectando dispositivos em todo o
mundo e permitindo a troca de informagdes de forma descentralizada (Errado).

(PROF. DIEGO / INEDITA - 2024) As redes de computadores representam uma
infraestrutura de comunicagdo que possibilita a troca de dados apenas em nivel local.

Comentarios: redes de computadores ndo se limitam a nivel local; elas permitem a comunicacédo e a troca de
dados em niveis locais, regionais, nacionais e globais, tornando possivel a comunicagdo em alta escala (Errado).

(PROF. DIEGO / INEDITA - 2024) As redes de computadores servem como um meio
para conectar o mundo digital e ndo tém impacto na vida cotidiana das pessoas.

Comentarios: redes de computadores tém um impacto profundo na vida cotidiana das pessoas, desde permitir a
comunicagdo instantanea via internet até fornecer acesso a servicos online, como compras, bancos e midias sociais
- a primeira parte da questdo esta perfeita (Errado).

(UEG / Assembleia Legislativa de Goias - 2006) Um conjunto de unidades
processadoras interconectadas que permite, inclusive, o compartilhamento de
recursos tais como impressoras, discos, entre outros, denomina-se:

a) Time Sharing

b) Redes de Computadores

c) Compartilhamento do Windows

d) Interligacdo de Redes de Computadores

Comentarios: quando a banca diz “um conjunto de unidades processadoras”, ela sé estd usando um nome técnico
para “um conjunto de computadores”. Logo, um conjunto de computadores interconectados que permite o
compartilhamento de recursos tais como impressoras, discos, entre outros, sé pode ser uma... rede de
computadores (Letra B).
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Tipos de Conex&o/Enlace

INCIDENCIA EM PROVA: BAIXISSIMA

TiIPOS DE CONEXAO

Um link, conexdo ou enlace refere-se ao meio fisico ou légico que conecta dois ou mais
dispositivos, permitindo a transmissdo de dados entre eles. Este link pode ser
estabelecido usando uma variedade de midias, como cabos de fibra éptica, fios de
cobre, ou através de conexdes sem fio como Wi-Fi ou rédio.

Redes sdo dois ou mais dispositivos conectados através de links. O que é um link? Também
chamado de enlace, trata-se de um caminho de comunicacido que transfere dados de um
dispositivo para outro. Para fins de visualizacdo, é mais simples imaginar qualquer link como
uma reta entre dois pontos. Para ocorrer a comunicacgao, dois dispositivos devem ser conectados
de alguma maneira ao mesmo link ao mesmo tempo.

Existem dois tipos possiveis de conexdo: ponto-a-ponto e ponto-multiponto. Ambos se
diferenciam em relacao a utilizacao de um link dedicado ou compartilhado. Como assim,
Diego? Um link dedicado é aquele que transporta trafego de dados apenas entre os dois
dispositivos que ele conecta. Exemplo: para que eu acesse a internet, eu compartilho varios
cabos subterrdneos espalhados pelo nosso planeta com todas as pessoas que tém acesso a

internet.
Link
Estaciio Estacio

Nesse contexto, pode-se afirmar que, quando eu acesso a internet, eu utilizo um link dedicado ou
um link compartilhado? Galera, eu utilizo um link compartilhado porque o enlace de
comunicacdo é compartilhado com varias pessoas. No entanto, s6 é possivel ter links
dedicados apenas a comunicacao entre dois - e apenas dois - dispositivos. Nesse caso, existe
um tipo de conexdo conhecido como ponto-a-ponto.

A maioria das conexdes ponto-a-ponto utiliza um cabo para conectar dois dispositivos. No
entanto, é possivel haver links via satélite ou micro-ondas também de forma dedicada.
Quando mudamos os canais de televisdo por meio da utilizacdo de um controle remoto
infravermelho, nés estamos estabelecendo uma conexdo ponto-a-ponto entre o controle remoto
e o sistema de controle de TV. Bacana?
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Estaciao Estacao

Link

Mainframe Estacio

Ja em uma conexao ponto-multiponto, mais de dois dispositivos compartilham um {nico
link. Em um ambiente multiponto, a capacidade do canal de comunicacdo é compartilhada, seja
de forma espacial, seja de forma temporal. Se diversos dispositivos puderem usar o link
simultaneamente, ele é chamado de conexdo compartilhada no espaco. Se os usuérios tiverem
de se revezar entre si, trata-se de uma conexdo compartilhada no tempo - esse é o modo padrao.

TIPO DE CONEXAO

DESCRICAO

el el B lelNife] Conexdo que fornece um link dedicado entre dois dispositivos.
Lol e RV IVIRyTe] hfel Conexdo que fornece um link compartilhado entre mais de dois dispositivos.

(]

(PROF. DIEGO / INEDITA - 2023) Uma conexdo ponto-a-ponto é aquela em que
vérios dispositivos compartilham o mesmo meio de transmissdo, e a comunicagao
ocorre diretamente entre dois dispositivos, sem a necessidade de compartilhar o meio
com outros.

Comentarios: a descricdo inicial refere-se a uma conexdo ponto-multiponto, onde vérios dispositivos
compartilham o mesmo meio. A conexdo ponto-a-ponto € uma conexao direta entre exatamente dois dispositivos
- sem compartilhamento (Errado).

(PROF. DIEGO / INEDITA - 2023) Uma conexdo ponto-multiponto permite a
comunicacdo direta entre dois dispositivos, sem a necessidade de compartilhar o meio
de transmissdo com outros.

Comentarios: uma conexdo ponto-multiponto é aquela em que vérios dispositivos compartilham o mesmo meio
de transmissdo, e a comunicagdo ocorre entre um dispositivo central e vérios dispositivos remotos (Errado).

(CESPE / MPU - 2010) Em rede multiponto, hé diversos computadores interligados
em um mesmo circuito, no entanto o circuito sé pode ser utilizado por um computador
de cada vez.

Comentarios: todos os computadores estdo conectados a um link compartilhado - denominado pela questado
como circuito. Somente um computador por vez pode enviar dados, caso contrario ocorrerd uma colisdo. Se a
questdo ndo detalhar qual é o tipo de conexdo compartilhada, consideramos que se trata compartilhamento no
tempo como padréo (Correto).
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Dire¢cdes de Transmissao

INCIDENCIA EM PROVA: BAIXISSIMA

DIRECAO DE TRANSMISSAO

As direcdes de transmissdo em redes de computadores referem-se ao fluxo de dados
entre dispositivos e sdo categorizadas principalmente em: Simplex, Half-Duplex e Full-
Duplex.

Simplex

Direciio dos dados ,:1

Monitor

Mainframe

O enlace é utilizado apenas em um dos dois possiveis sentidos de transmissao
Exemplo: TV, Radio AM/FM, Teclado, etc.

Uma comunicacao é dita simplex quando ha um transmissor de mensagem, um receptor de
mensagem e esses papéis nunca se invertem no periodo de transmissao. Quando vocé vé
TV, sua antena recebe um sinal de um satélite, mas ela jamais envia/transmite sinais para o
satélite. Logo, o satélite é o transmissor, sua antena € o receptor, e esses papéis ndo sao trocados
- 0 mesmo serve para Radio AM/FM ou para o teclado de um computador.

N
\ /

Half-Duplex
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Direcéo dos dados no instante |

Esta(;ﬁui Estaciio

Direcao dos dados no instante 2

'

O enlace é utilizado nos dois possiveis sentidos de transmissao, porém apenas um por vez
Exemplo: Walk&Talk e Nextel

Uma comunicacao é dita half-duplex quando temos um transmissor e um receptor, sendo
que ambos podem transmitir e receber dados, porém nunca simultaneamente. Quando
vocé fala em um Walk&Talk com outra pessoa, vocé pode falar e ela também. Porém, quando
vocé apertar o botdozinho para falar, o receptor apenas ouvird. Se ele tentar falar junto, a
comunicacdo é cortada e nenhum dos dois se ouvem.

nextel

Full-Duplex

Direciio dos dados durante todo o tempo
Estacio l ey Estagio

O enlace é utilizado nos dois sentidos de transmissao simultaneamente
Ex: Celular, VolP.

Uma comunicacao é dita full-duplex quando temos um transmissor e um receptor, sendo
que ambos podem transmitir e receber dados simultaneamente. Quando vocé fala com outra
pessoa por meio do seu smartphone, ela pode te responder simultaneamente. Vocé ndo tem
que falar, depois ouvir, depois falar de novo. Vocés dois podem falar juntos sem problema
porque se trata de uma transmissao bidirecional.

10

a TJ-AM (Analista Judiciério - Direito) No¢8es de Informatica e Processo Digital
214

www.estrategiaconcursos.com.br




Diego Carvalho, Equipe Informatica e Tl, Renato da Costa, Ricar0e
Aula 00

(FEPESE / Prefeitura de Balneario Camboriu-SC - 2023) No contexto de redes de
computadores, dentre as formas de transmissao, aquela na qual a comunicacéo ocorre
em uma sé direcdo, com papéis definidos de transmissor (Tx) e receptor (Rx), porém
passiveis de inversdo, € denominada:

a) Simples

b) Monoplex

c) Half Duplex
d) Full Duplex
e) Auto Duplex.

Comentarios: a forma de transmissdo na qual a comunicagdo ocorre em uma Unica direcdo, com papéis definidos
de transmissor (Tx) e receptor (Rx), mas passiveis de inversdo, € denominada Half Duplex (Letra C).

(CONSULPLAN / Camara de Paraupebas-PA - 2022) Comunicacédo de dados séo as
trocas de dados entre dois dispositivos por intermédio de algum tipo de meio de
transmissdo, como um cabo condutor formado por fios. O modo de comunicagdo no
qual cada estacdo pode transmitir, assim como receber, mas ndo ao mesmo tempo
denomina-se:

a) Duplex

b) Simplex

c) Full-Duplex
d) Half-Duplex.

Comentarios: a comunicacdo no qual cada estacdo pode transmitir e receber, mas ndo ao mesmo tempo, é
denominada Half-Duplex (Letra D).

(QUADRIX / CRF-PR - 2022) Assinale a alternativa que apresenta o tipo de
transmissdo de dados em que a transmissdo é considerada unidirecional, ou seja, um
dispositivo é o transmissor e o outro é o receptor.

a) half-duplex
b) full-duplex
c) full-simplex

a TJ-AM (Analista Judiciério - Direito) No¢8es de Informatica e Processo Digital 11
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d) duplex

e) Simplex

Comentarios: a alternativa que apresenta o tipo de transmissdo de dados em que a transmissdo é considerada
unidirecional, ou seja, um dispositivo é o transmissor e o outro é o receptor é Simplex (Letra E).

(QUADRIX / SEDF - 2022) O modo como cada estagdo pode, ao mesmo tempo,
transmitir e receber é conhecido como half-duplex.

Comentarios: 0 modo como cada estacdo pode, simultaneamente, transmitir e receber é conhecido como full-
duplex (Errado).
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Modos de Transmissao

INCIDENCIA EM PROVA: BAIXISSIMA

MoDoS DE TRANSMISSAO

Em redes de computadores, os modos de transmissao descrevem como os dados sao
enviados entre os dispositivos na rede com relacdo a quantidade de destinatarios e sao
categorizados principalmente em: Unicast, Multicast e Broadcast.

A transmissdo de dados em uma rede de computadores pode ser realizada em trés modos
diferentes: Unicast, Multicast e Broadcast?. Vamos vé-los em detalhes:

Unicast [uni = um e cast = transmitir]

UNICAST

Nessa comunicacdo, uma mensagem sé pode ser enviada para um
1 destino. Observem que a primeira estagao de trabalho estd enviando uma
@—’ S &, mensagem enderecada especificamente para a 2° estacdo de trabalho.
' Analogamente, quando vocé envia uma mensagem no Whatsapp ® para uma
pessoa especifica, vocé estd enviando uma mensagem unicast.

Multicast [multi = varios e cast = transmitir]

HuLTICAST Nessa comunicacdo, uma mensagem é enviada para um grupo de
destino. Observem que a primeira estagao de trabalho estd enviando uma
mensagem enderecada para o grupo da 22, 3° e 4® estagbes. Analogamente,
quando vocé cria uma lista de transmissdo no Whatsapp ® com um grupo de
pessoas e 0s envia uma mensagem, vocé estd enviando uma mensagem
multicast.

Broadcast [broad = todos e cast = transmitir]

BROADCAST

Nessa comunicagdo, uma mensagem é enviada para todos os destinos.
Observem que a primeira estacdo de trabalho estd enviando uma mensagem
enderecada a todas as estacdes de trabalho. Analogamente, quando vocé
cria uma lista de transmissdo no Whatsapp ® com todos os seus contatos e
os envia uma mensagem, vocé esta enviando uma mensagem broadcast.

2 Existe um quarto tipo bem raro em provas chamado Anycast. Nesse modo de transmissdo, ocorre a comunicagdo de um remetente para o
destinatario mais proximo em um grupo de destinatarios. Esse modo de transmissdo é bastante (til em algumas situagdes bem especificas.
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Cuidado: as questdes nao prezam por um rigor formal com o nome da classificagdo. Como assim,
Diego? Vocés encontrardo questdes falando sobre Modo, Tipo, Diregdo, Sentido, Modalidade
ou Fluxo de Transmissio (e ainda ha outros nomes). Cada autor chama de uma maneira assim
como cada questdo - o que vocés precisam saber é que uma classificacdo se divide em:
Simplex, Half-Duplex e Full-Duplex e a outra é Unicast, Multicast e Broadcast.

(]

(PROF. DIEGO / INEDITA - 2023) Unicast é um modo de transmissdo onde os dados
sdo enviados para véarios destinatarios ao mesmo tempo.

Comentarios: Unicast € um modo de transmissdo em que os dados sdo para um Unico destinatério e, ndo, para
vérios destinatarios ao mesmo tempo - trata-se de uma comunicagéo ponto a ponto (Errado).

(PROF. DIEGO / INEDITA - 2023) Multicast é um modo de transmissdo em que os
dados sdo enviados de um Unico remetente para um grupo especifico de destinatarios
que se inscreveram no grupo multicast.

Comentarios: Multicast ¢, de fato, um modo de transmissdo em que os dados sdo enviados de um Unico remetente
para um grupo especifico de destinatarios que expressaram interesse ou se inscreveram nesse grupo multicast
(Correto).

(PROF. DIEGO / INEDITA - 2023) Anycast é um modo de transmissdo em que 0s
dados sdo enviados de um Unico remetente para o destinatario mais proximo em um
grupo de destinatarios com o mesmo endereco IP.

Comentarios: Anycast é uma técnica de roteamento em que os dados sdo enviados para o destinatario mais
préximo em um grupo de destinatarios que compartilham o mesmo endereco IP. Ndo é necessério entender nada
disso agora - é simplesmente entender que esse modo de transmissdo existe, é utilizado em casos muito
especificos e cai muito raramente em prova (Correto).

(PROF. DIEGO / INEDITA - 2023) Unicast é amplamente utilizado em redes de
difusdo de streaming de video para alcancar muitos assinantes ao mesmo tempo.

Comentarios: Unicast é geralmente inadequado para redes de difusdo de streaming de video - Multicast é mais
adequado para essa finalidade, uma vez que permite que os dados sejam enviados eficientemente para um grupo
de assinantes interessados, economizando largura de banda e recursos da rede (Errado).

(QUADRIX / CRBM4 - 2021) Quanto a difusdo, uma rede de computadores pode ser
anycast, multicast, broadcast e unicast. No modo unicast, a comunicagdo ndo pode
ocorrer de forma simultdnea entre emissor e receptor.

Comentarios: quando a comunicagdo ndo pode ocorrer de forma simultdnea entre emissor e receptor, temos uma
comunicagdo simplex. A comunicagdo unicast é aquela em que os dados sdo enviados para um Unico destinatério
(Errado).
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(FCC / TRE-AM - 2010) Uma Unica mensagem gerada pelo emissor que é destinada
a todos os elementos da rede caracteriza uma mensagem:

a) broadcast
b) multicast
c) unicast
d) anycast
e) fullcast

Comentarios: quando uma Unica mensagem é destinada a todos os elementos da rede, temos um broadcast (Letra
A).
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Classificacao de Redes

Neste tépico, vamos falar sobre diversas formas de classificar redes de computadores!
Vamos falar da classificacdo quanto a dimenséo, cobertura, tamanho ou area geografica (PAN,
LAN, MAN e WAN); quanto a arquitetura de rede ou forma de interacdo (ponto-a-ponto e
cliente/servidor); e quanto a topologia (barramento, anel, estrela e malha). Existem outras
classificacbes, mas elas ndo sdo relevantes para provas de concursos.

PERSONAL AREA NETWORK (PAN)

QUANTO A
DIMENSAC

QUANTO A
ARQUITETURA

COMPUTADORES

QUANTO A
TOPOLOGIA

CLASSIFICACAO DE REDES DE

Quanto a Dimenséao, Tamanho ou Area Geogréfica

Uma rede de computadores pode ser classificada quanto a dimensao, tamanho ou
abrangéncia de area geografica. Galera, nés veremos detalhes sobre as caracteristicas dessa
classificacdo logo abaixo, no entanto é importante ressaltar uma particularidade a respeito da
distdncia que essas redes de computadores podem abranger. Nés vamos passar algumas
nocoes de distancia, mas saibam que ndo existe nenhuma convencao rigida sobre isso.
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PAN (Personal Area Network)

INCIDENCIA EM PROVA: BAIX

A

DISTANCIA

ALGUNS CENTIMETROS A POUCOS METROS

A Rede de Area Pessoal é definida como uma rede de computadores utilizada para conectar e
transmitir dados entre dispositivos localizados em uma area pessoal. Pode ser chamada também
de WPAN (Wireless Personal Area Network), uma vez que seu principal meio de transmissao é o
Bluetooth. Em suma, ela é basicamente uma rede de computadores ou dispositivos que abrange
um espago pequeno (em geral, alguns metros).

Sabe aquele domingo que vocé leva sua caixinha de som para ouvir uma musica na beira da
piscina e a conecta ao seu smartphone? Pois é, isso € uma PAN! Sabe quando vocé vai dar
aquela corridinha segunda-feira (para se recuperar da cachaca de domingo) e leva seu fone de
ouvido sem fio conectado ao seu smartphone também para ouvir uma musica? Adivinha... isso
também é uma PAN! Enfim... entenderam, ndo é? PAN nem sempre é tratada em questdes como
uma classificacdo padréo!

Rede pessoal que cobre uma &rea pequena, geralmente cerca de alguns metros.
Alguns centimetros a poucos metros.

Conectar dispositivos pessoais de curto alcance.

Geralmente de alta velocidade devido a proximidade dos dispositivos.

Em geral, Bluetooth, Wi-Fi, USB.

Geralmente mais segura devido a proximidade fisica.

Menos complexa devido a simplicidade da conexdo.

o] WNYIS\ el Facil de isolar problemas devido a proximidade.
J-;IM[e7Xelo] 3§ Conexdo de dispositivos pessoais (Ex: fones de ouvido sem fio, teclados, etc).

(INSTITUTO VERBENA / IFG - 2022) Uma classificagdo para os tipos de redes de
comunicacdo de dados, ou redes de computadores, e que é muito adotada na
literatura técnica dessa area, leva em conta o alcance maximo de transmissao, seja por
meio de cabo, seja sem fio. Considerando o critério acima mencionado, a tecnologia
de rede sem fio denominada Bluetooth® é um exemplo de classificagdo do tipo:

a) Local Area Network (LAN).

b) Wide Area Network (WAN).

c) Personal Area Network (PAN).

d) Metropolitan Area Network (MAN).
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Comentarios: o bluetooth é comumente associado a redes de curto alcance (Personal Area Networks), que sdo
projetadas para conectar dispositivos em uma é&rea pessoal préoxima, geralmente dentro de alguns metros de
alcance (Letra C).

(QUADRIX / CRF-MA - 2021) Assinale a alternativa que apresenta a rede de curto
alcance que permite a conexdo de componentes sem a utilizacdo de fios, como, por
exemplo, a conexdo de um computador com uma impressora.

a) Wide Area Network

b) Storage Area Network

c) Personal Area Network

d) Metropolitan Area Network
e) Regional Area Network

Comentarios: a alternativa é PAN - trata-se de uma rede de curto alcance que permite a conexao de dispositivos
pessoais, como computadores, smartphones, tablets e impressoras, geralmente dentro de um raio de alguns
metros (Letra C).

(CIEE / TJ-RR - 2019) "Redes de Computadores, de curta distédncia (poucos metros),
que tém como principal tecnologia o Bluetooth e permitem a conexao sem fio de fones
de ouvido a telefones celulares, assim como teclados e mouses sem fio a
computadores dotados desta tecnologia”. Trata-se de:

a) LAN (Local Area Network).

b) CAN (Campus Area Network)

c) PAN (Personal Area Network).

d) MAN (Metropolitan Area Network).

Comentarios: a alternativa é PAN - trata-se de uma rede de curta distancia que usa tecnologias como o Bluetooth
para permitir a conexao sem fio de dispositivos pessoais, como fones de ouvido, teclados, mouses e smartphones,
dentro de uma érea fisica limitada, geralmente poucos metros (Letra C).
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LAN (Local Area Network)
INCIDENCIA EM PROVA: ALTISSIMA

DISTANCIA

DE ALGUMAS CENTENAS DE METROS A ALGUNS QUILOMETROS

A Rede de Area Local é definida como uma rede de computadores utilizada para conectar e
transmitir dados entre dispositivos localizados em uma érea de abrangéncia local. Quem ai ja foi
a uma Lan House? O nome ja dé a dica, trata-se de uma LAN. A rede da sua casa também, assim
como a rede do andar de um prédio ou a rede de um érgéo localizado em um Unico espaco
fisico também sao redes locais.

Dessa forma, podemos dizer que uma LAN é uma rede de computadores que abrange uma area
geogréfica relativamente pequena, como um escritério, uma residéncia, um prédio ou um
campus. Ela é projetada para a interconexao de dispositivos préximos, geralmente dentro
de um unico local geografico. Ela permite a troca de informacdes, a comunicacao eficaz entre
os dispositivos conectados e o compartilhamento de recursos (como impressoras e arquivos).

As redes de érea local oferecem uma velocidade de comunicagao relativamente alta, permitindo
uma rapida transferéncia de dados entre dispositivos, podendo ser configuradas em vérias
topologias, como barramento, anel ou estrela (mais comum). Além disso, elas podem ser
cabeadas ou ndo. Em geral, esse tipo de rede possui baixa ocorréncia de erros por serem
redes pequenas e contidas em um local especifico.

Rede local que abrange uma area geogréfica limitada (Ex: edificio ou campus).
De algumas centenas de metros a alguns quildmetros.

Facilitar a comunicacdo dentro de uma organizacao local.

Alta velocidade dentro da rede local.

Em geral, Ethernet e Wi-Fi.

Pode ser configurada com medidas de seguranca, como firewalls.

De complexidade moderada, dependendo do tamanho da rede.

Problemas podem ser isolados com relativa facilidade.

Uso em escritérios, escolas e redes corporativas locais.

(AMEOSC / Prefeitura de Sdo Joao do Oeste-SC - 2023) "No contexto da
informatica, uma rede consiste em diversos processadores que estao interligados e
compartilham recursos entre si". (Tanenbaun, 2014). Os principais tipos de redes de
computadores sdo: LAN, MAN, WAN, WLAN. Assinale a seguir a alternativa que fala
corretamente sobre as redes tipo LAN:

a) As LANs sdo redes de computadores que abrangem uma area restrita, como um
escritério, uma escola ou um prédio, permitindo a comunicagdo entre dispositivos

proximos.
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b) As LANs sdo redes de computadores que utilizam apenas tecnologias sem fio (Wi-
Fi) para conectar dispositivos dentro de uma érea restrita, como um escritério ou uma
casa.

c) As LANs sdo redes de computadores que conectam dispositivos em longas
disténcias, utilizando cabos submarinos e satélites para comunicagao global.

d) As LANs sdo redes de computadores que abrangem uma ampla area geografica,
como um pais inteiro, permitindo a conexdo entre diferentes regides.

Comentarios: (a) Correto, ela realmente é projetada para abranger uma drea geograficamente restrita, como um
escritério, uma escola, um prédio ou uma residéncia, permitindo a comunicagdo entre dispositivos préximos; (b)
Errado, elas podem empregar tanto tecnologias com fio quanto sem fio, dependendo das necessidades e da
infraestrutura do ambiente; (c) Errado, redes de longas distancias sdo chamadas de WAN (Wide Area Network); (d)
Errado, Elas abrangem éareas restritas e ndo tém a capacidade de conectar diferentes regides ou paises (Letra A).

(COMPERVE / TJ-RN - 2020) Um analista de Suporte Pleno foi designado para
escolher a rede de computadores mais adequada, em relagdo a area geogréfica, para
instalagdo em um laboratério do Tribunal de Justica do RN. Foram estabelecidos
alguns critérios para a escolha da rede, que deveria ser utilizada para conexdo de
estagbes de trabalho em escritdrios, para permitir o compartilhamento de arquivos
entre os membros e restringir o acesso apenas a quem estivesse dentro do prédio. O
tipo de rede adequado para atender a essa demanda é:

a) WAN.
b) MAN.

Comentarios: o tipo de rede é a LAN (Local Area Network). Ela é adequada para conectar estagdes de trabalho
em um ambiente geograficamente limitado, como um prédio ou escritério, e permite o compartilhamento de
arquivos entre os membros da rede dentro dessa area - ela restringe o acesso a dispositivos dentro de sua area
geogréfica (Letra C).
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MAN (Metropolitan Area Network)

®

A Rede de Area Metropolitana é definida como uma rede de computadores utilizada para conectar
e transmitir dados entre dispositivos localizados em locais distintos. Elas possuem abrangéncia
maior que a de uma rede local e menor que a de uma rede extensa — que veremos a seguir.
Normalmente uma rede metropolitanaresulta dainterligagao de varias redes locais em uma cidade,
formando assim uma rede de maior porte.

INCIDENCIA EM PROVA: ALTISSIMA

DISTANCIA

ALGUMAS DEZENAS DE QUILOMETROS

& Universidade
de\Brasilia

Giraffas'
de fast:food

SilFiHAB [
CENIESRIRESHY

Na imagem anterior, temos uma foto aérea de Brasilia! Eu ndo sei se vocés sabem, mas foi aqui que
foi criada a Rede de Fast-food Giraffas! Naimagem, temos a localizagdo de dezenas de filiais dessa
empresa em uma mesma cidade — essas filiais podem se conectar formando uma uUnica rede de
area metropolitana espalhada em diferentes locais dentro de uma mesma cidade ou metropole
a uma distancia maior que a de uma rede local e menor que a de uma rede extensa.

CARACTERISTICAS DESCRIGAO

m Rede metropolitana que abrange uma cidade ou uma area metropolitana.
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I3[ W Algumas dezenas de quildmetros
H[JIIR[I]1I| W Conectar redes locais dentro de uma area metropolitana.
[AL[KIII]W Velocidade varidvel, dependendo da infraestrutura da rede.

LRI Em geral, Ethernet e fibra dptica.

Maior risco devido a extensao geografica, exigindo sequranca adicional.

HI[|[ZE3(I]1I]W Moderadamente complexa devido a necessidade de infraestrutura metropolitana.
MIEA[IR Pode ser desafiador isolar problemas devido & extensdo geogréfica.

(LNHHI[EY Integracio de redes locais em uma area metropolitana.

©

(VUNESP | ALESP - 2022) O aspecto principal que distingue as tecnologias de rede do
tipo A das tecnologias de rede do tipo B é a escalabilidade, pois uma rede do tipo A deve
ter a capacidade de crescer o quanto for necessario para permitir a conexao de uma
grande quantidade de sites espalhados a grandes distancias geograficas, com muitos
computadores presentes em cada site.

A e B sao, respectivamente:

a) LAN (Local Area Network) e WAN (Wide Area Network).

b) LAN (Local Area Network) e MAN (Metropolitan Area Network).

¢) WAN (Wide Area Network) e LAN (Local Area Network).

d) PAN (Personal Area Network) e WMAN (Wireless Metropolitan Area Network).
e) PAN (Personal Area Network) e WAN (Wide Area Network).

Comentarios: escalabilidade é a capacidade de um sistema, rede, aplicativo ou recurso de expandir sua capacidade para
acomodar um aumento crescente na carga de trabalho ou no volume de dados. Em termos mais simples, significa que um
sistema escalavel é capaz de crescer e lidar com demandas crescentes sem perder desempenho ou eficiéncia.

As redes WAN sdo projetadas para abranger grandes distancias geograficas e interconectar sites distribuidos globalmente, o
que requer escalabilidade para suportar muitos computadores em cada site. Por outro lado, as LANs sdo redes locais que
normalmente abrangem uma area geografica restrita, como um escritdrio, escola ou prédio, e geralmente ndo precisam
suportar a mesma escala que as WANs (Letra C).

(CESPE / PC-AL - 2021) Rede metropolitana (MAN) é aquela que abrange uma grande
area geografica — com frequéncia um pais ou continente — e contém um conjunto de
maquinas cuja finalidade é executar os programas (ou seja, as aplicagdes) do usuario.

Comentarios: MAN ndo abrange uma grande area geografica como um pais ou continente, mas — sim — uma area geografica
menor, como uma cidade ou regido metropolitana. Ademais, a definicdo menciona a execucdo de programas de usuario, o que
ndo é ofoco principal de uma MAN. Seu objetivo principal é fornecer conectividade de rede eficiente em uma area metropolitana
para facilitar a comunicacdo e o compartilhamento de recursos entre organizagdes localizadas nessa regido (Errado).

(QUADRIX / CRP-MS - 2021) Uma MAN ¢ uma rede doméstica que ocupa o espago de
uma sala. Ela é destinada a conexao de, no maximo, dois computadores.
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Comentarios: ela ndo se refere a uma rede doméstica ou uma rede que ocupa o espago de uma sala. Trata-se de uma rede de
comunicagdo de dados que abrange uma area geografica maior do que uma rede local, como uma cidade ou uma regido
metropolitana. Ela é projetada para conectar varias redes locais em uma area geografica maior, permitindo a comunicacdo de
dados entre essas redes. Ndo ha restricdo para o nUmero de computadores em uma rede metropolitana, e seu propdsito é
fornecer conectividade de rede em uma area metropolitana para institui¢des, empresas ou organizagdes (Errado).

(QUADRIX / CRO-AC - 2019) A Internet é uma rede do tipo MAN, pois consegue
interligar computadores localizados em diferentes cidades por meio das linhas de
comunicagao fornecidas pelas empresas de telecomunicacao.

Comentarios: a Internet ndo é classificada como uma rede do tipo MAN (Metropolitan Area Network). A Internet €, na verdade,
uma rede global de escala muito maior e complexa, que se enquadra na categoria de WAN (Wide Area Network), ou seja, uma
rede de longa distancia que cobre vastas areas geograficas, frequentemente de alcance global (Errado).

(CESPE /| PF - 2014) Embora apresentem abrangéncia ampla e sejam utilizadas para
interligar cidades distantes, as redes MAN (Metropolitan Area Network) nao utilizam
tecnologias de transmissao sem fio.

Comentarios: embora as redes MAN (Metropolitan Area Networks) sejam tipicamente usadas para interligar cidades ou areas
metropolitanas, elas podem utilizar uma variedade de tecnologias de transmissdo, incluindo tanto tecnologias com fio
(cabeadas) quanto tecnologias sem fio. Ademais, se as cidades forem distantes, o ideal é utilizar uma WAN (Errado).
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WAN (Wide Area Network)

DISTANCIA
@ CENTENAS A MILHARES DE QUILOMETROS

A Rede de Area Extensa ¢ definida como uma rede de computadores utilizada para conectar e
transmitir dados entre dispositivos localizados em uma grande area geografica. E quando eu digo
grande, é grande mesmo — podendo ser entre cidades, entre paises ou — até mesmo — entre
continentes diferentes. O Programa Antartico Brasileiro (PROANTAR) — por exemplo — realiza
pesquisas nesse continente e envia os dados para o Brasil por meio de uma rede extensa.

INCIDENCIA EM PROVA: ALTISSIM

A

Quando uma empresa possui filiais em cidades ou paises diferentes, ela pode criar uma Rede WAN.
Alids, vocés sabem qual é o melhor e mais classico exemplo de WAN? A Internet! Sim, a Internet é uma
WAN - conforme mostra aimagem ao lado. Outro exemplo seria uma rede entre filiais de empresas
localizadas em Brasilia e Goiania — como apresentado na imagem acima. Essa rede formaria o que
nos chamamos de rede de area extensa.

CARACTERISTICAS DESCRIGAO

Uma rede de grande area que pode abranger cidades, paises ou até mesmo continentes.
Centenas a milhares de quilometros.

Conectar redes em diferentes locais geograficamente distantes.

Geralmente menor velocidade devido a longas distancias.

13K [KIHIM Frame Relay, MPLS, Internet.

Requer medidas de seqgurancga rigorosas devido ao alcance e a exposicdo a ameagas.
K1 [E3([11I]W Geralmente complexa devido a escala global e aos diferentes tipos de tecnologia.
NI [N Requer ferramentas avancadas para isolar problemas em redes extensas.

LENHHI[E Comunicacdo em escala regional, nacional ou global.
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(IBFC /| DETRAN-AM - 2022) Sequndo MANZANO (2207) a rede de computadores que
abrange um pais, continente ou mesmo dois continentes, como a Internet, é considerada
tipicamente como sendo uma:

a) PAN
b) MAN
c) LAN
d) WAN

Comentarios: WAN (Wide Area Network) é uma rede de computadores que abrange uma ampla area geografica, que pode
incluir paises, continentes ou até mesmo em escala global (Letra D).

(QUADRIX [ CFT - 2021) A Internet, que € uma rede global, € um exemplo de rede WAN
(Wide Area Network).

Comentarios: a Internet é um exemplo classico de uma rede WAN (Wide Area Network). Uma WAN abrange uma grande area
geografica, conectando dispositivos em diferentes locais, como cidades, paises ou mesmo continentes. A Internet é a maior
rede WAN do mundo, conectando bilhes de dispositivos em todo o planeta, permitindo a troca de dados e comunicagdo entre
eles (Correto).

(AOCP |/ UFFS - 2019) Para que possa ser implementada uma correta e adequada
interconexao de redes de computadores, € muito importante definir que tipo de rede
sera construida e utilizada para a comunicacdo. Dentro desse cenario, a rede a ser
desenvolvida possui as seguintes caracteristicas: deve cobrir areas geograficamente
dispersas, abrangendo uma grande area; deve possuir a interconexao de varias sub-redes
de comunicagao; e deve conter inUmeras linhas de transmissdao. Com base nas
caracteristicas apresentadas, qual € o melhor tipo de rede para implementacao?

a) MAN (Metropolitan Area Networks).
b) LAN (Local Area Networks).

c¢) WAN (Wide Area Networks).

d) PAN (Personal Area Networks).

e) VLAN (Virtual Local Area Networks).

Comentarios: o melhor tipo de rede para implementagao é o WAN—ela é projetada para cobrir dreas geograficamente dispersas
e permite a interconexdo de varias sub-redes de comunicagdo. Também é caracterizada por utilizar inUmeras linhas de
transmissdo para possibilitar a comunica¢do em larga escala, geralmente em ambito nacional ou internacional (Letra C).

(CESPE | MPC-PA - 2019) Considere que quatro empresas distintas, localizadas em
paises e continentes diferentes, tenham de acessar e compartilhar dados entre si. Essa
demanda pode ser atendida mediante a elaboracao de projeto em que se conste a
implementacao de uma rede:
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a) VolP (voice over IP).

b) PGP (Pretty Good Privacy).
c) LAN (local area network).
d) SSL (secure sockets layer).
e) WAN (wide area network).

Comentarios: WANs sdo projetadas para cobrir amplas areas geograficas, interconectar redes em locais remotos e fornecer
conectividade em nivel regional, nacional ou internacional, o que atenderia as necessidades de empresas em diferentes paises
e continentes (Letra E).

Em suma, a classificagdo quanto a dimensao pode ser resumida na seguinte tabela:

TIPO SIGLA DESCRICAD DISTANCIA

PERSONAL Rede de computadores pessoal (celular, tablet, De alguns centimetros a alguns
AREA NETWORK notebook, entre outros). poucos metros.
LOCAL
AREA NETWORK

Rede de computadores de lares, escritérios,  De algumas centenas de metros a

prédios, entre outros. alguns quilometros.
METROPOLITAN Rede de computadores entre uma matriz e filiais Cerca de algumas dezenas de
AREA NETWORK em uma cidade. quildometros.

Rede de computadores entre cidades, paises ou  De algumas dezenas a milhares de
até continentes. quilémetros.

i |
AREA NETWORK

Essas classificagoes apresentadas possuem uma correspondéncia
quando se trata de um contexto de transmissao sem fio
(wireless). Em outras palavras, ha também WPAN, WLAN, WMAN e
WWAN. Por outro lado, as questdes de prova nem sempre sao
rigorosas na utilizacdo desses termos (Ex: € comum enunciados
tratando de redes locais sem fio como LAN e, ndo, WLAN).
Infelizmente, desencanem na hora de resolver questoes de prova.
Apenas a titulo de curiosidade, existem diversas outras
classificacdes menos tradicionais. Duas sao bastante interessantes:
Body Area Network (BAN) e Interplanetary Area Network (IAN).

Partida de Internet

A BAN se trata de uma rede de area corporal que esta geralmente relacionada a area de saude
e tem ganhado enorme destaque recentemente. Dispositivos podem ser implantados dentro do
corpo humano ou vestidos em sua superficie. Vocés sabem esses smartwatches que estdo na moda
agora? Eles sdo capazes de realizar diversas medidas no seu corpo e enviar para o seu smartphone
formando uma rede corporal, no entanto existem dezenas de outras possibilidades...
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Existe também uma classificacao chamada Interplanetary Area Network. Sabe
a Curiosity? Ela é um veiculo-sonda que esta percorrendo a superficie de Marte
desde 2012 e enviando dados para a Terra. Pois &, pode-se classificar a rede
formada entre a sonda e nosso planeta como uma IAN — uma Rede de Area
Interplanetaria cuja distancia é de... alguns milhdes de quilometros. Diz se
informatica ndo é a melhor disciplina do universo :)
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Quanto a Arquitetura de Rede ou Forma de Interacao

Antes de entrar nessa classificacao, é importante entender alguns conceitos. Primeiro, uma rede
é composta por dispositivos intermediarios e dispositivos finais. Os dispositivos intermediarios sdao
aqueles que fornecem conectividade e direcionam o fluxo de dados em uma rede (Ex: roteadores,
switches, etc). Ja os dispositivos finais sao aqueles que fazem a interface entre o usuario e arede de
computadores (Ex: computadores, notebooks, smartphones, etc).

.
L@%@@@Dé

Host Servidor Movel Hoteador Comutador Modem Smariphone  Torre de
[ou sistemna final) da camada telefonia
de enlace (switch) celular

Na imagem acima, temos quatro dispositivos finais e quatro dispositivos intermediarios. Nesse
momento, nds vamos tratar apenas dos dispositivos finais — também chamados de hosts ou
sistemas finais. Esses dispositivos podem ser classificados basicamente em clientes (aqueles que
consomem servi¢os) ou servidores (aqueles que oferecem servigos). Todos nds somos clientes de
diversos servicos todos os dias e, as vezes, nem percebemos. Vamos entender isso melhor...

Antigamente, computadores funcionavam de forma isolada. Foram criadas as redes de
computadores com o intuito de otimizar processos, melhorar a comunicacao e facilitar o
compartilhamento de recursos. Imagine uma empresa com 100 funcionarios que precisam com
frequéncia imprimir documentos. Faz mais sentido comprar uma impressora para cada funciondrio ou
comprar uma impressora bem mais potente e compartilhda-la com todos?

Ora, raramente alguém precisa de uma impressora so para si, portanto o compartilhamento de
recursos otimizava bastante os custos e processos de uma organizacao. No entanto, outros
recursos podiam ser compartilhados, como softwares, backups, e-mails e — principalmente — dados.
Uma forma eficiente de compartilhar dados é disponibiliza-los em um servidor, que é
geralmente uma maquina especializada e poderosa capaz de oferecer servigos a varios clientes.

Em contraste, os funcionarios da empresa possuem em suas mesas uma maquina mais simples
chamada de cliente. Essas mdquinas mais simples acessam dados que estdo armazenados onde? No
servidor! E tanto os clientes quanto os servidores estao conectados entre si por uma rede. Como na
vida real, cliente é aquele que consome algum servico ou recurso; e servidor é aquele que fornece
algum servico ou recurso. Simples, ndo?

Informalmente, clientes costumam ser computadores de mesa, notebooks, smartphones e assim
por diante; ao passo que servidores costumam ser maquinas mais poderosas, que armazenam e
distribuem paginas web, video em tempo real, transmissdo de e-mails e assim por diante. Hoje, a
maioria dos servidores dos quais recebemos resultados de busca, e-mail, paginas e videos reside
em grandes centros de dados chamados Datacenters. Agora nds podemos estudar as arquiteturas!
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Rede Ponto-a-Ponto

INCIDENCIA EM PROVA: BAIXA

Também chamada de Rede Par-a-Par ou Peer-to-Peer
(P2P), trata-se do modelo nao hierarquico de rede
mais simples em que maquinas se comunicam
diretamente, sem passar por nenhum servidor
dedicado, podendo compartilhar dados e recursos
umas com as outras. Essas redes sao comuns em
residéncias e entre filiais de empresas, porque
demandam um baixo custo, sdo facilmente
configuraveis, escalaveis e possibilitam altas taxas de
velocidade.

Notem pela imagem que nao ha uma hierarquia entre os
dispositivos finais — todas as maquinas sao iguais e, por
essa razao, sao chamadas de pares (ou peers). Observem
também que afirmar que as maquinas se comunicam
diretamente nao significa que exista um link dedicado
entre elas, significa que nao ha um servidor
intermediando a comunicagao. A classificacao quanto a
arquitetura trata dos papeis que um dispositivo final
pode exercer e, nao, da conexao entre os dispositivos.

Nesse tipo de rede, todas as maquinas oferecem e consomem recursos umas das outras,
atuando ora como clientes, ora como servidoras. No entanto, nem tudo sao flores! Dependendo
do contexto, o gerenciamento pode ser bastante complexo. Quando essa arquitetura é utilizada em
redes domésticas com poucos computadores e cuja finalidade é compartilhar impressoras, trocar
arquivos e compartilhar internet — ndo ha problemas3.

Por outro lado, quando utilizada em redes de grandes organizagées com muitos usuarios, o
gerenciamento pode ser problematico e sua utilizagao pode se tornar insegura (por nao contar
com servicos de autenticacao, criptografia, controle de acesso, entre outros). Galera, existem
diversas aplicagdes que utilizam a arquitetura ponto-a-ponto para compartilhar arquivos. Quem jd
ouviu falar de BitTorrent?

Trata-se de um protocolo de comunicagao que utiliza um modelo P2P para compartilhar arquivos
eletronicos na Internet. Diversos softwares utilizam esse protocolo para permitir o
download/upload de arquivos, programas, musicas, videos e imagens entre usuarios. Em geral,

3 Alids, a maioria das redes domésticas sdo Redes P2P. Eu tenho uma rede na minha casa para compartilhar arquivos entre o meu computador e o
notebook da minha esposa. Logo, ambos os dispositivos fazem o papel de cliente e servidor simultaneamente.
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trata-se de um compartilhamento ilegal que favorece a pirataria — inclusive é proibido em
diversos paises.

Por anos, a industria fonografica e cinematografica lutou na justica para impedir a utilizagdo desse
tipo de servico por conta dos prejuizos incalculaveis das gravadoras de discos e produtoras de
filmes. Por que ndo deu certo, professor? Pessoal, se esse servico utilizasse um modelo
cliente/servidor, bastava derrubar o servidor que estava disponibilizando os arquivos aos usuarios.
No entanto, em uma rede P2P, todas as maquinas sao servidores e clientes...

Galera, esse modelo possui uma arquitetura descentralizada em que ndo existe um repositorio
central armazenando os arquivos. E onde estdo os arquivos, professor? Eles estao espalhados nas
magquinas de milhares de usuarios ao redor do mundo. Vamos imaginar um cenario em que eu
estou fazendo o download de uma musica da maquina de um usuario chamado Jodo. No meio do
download, acaba a energia na casa do Jodo. E agora? Perdi tudo? Ja era?

Nada disso, o software imediatamente busca outro usuario — que também possua a musica — e
prossegue o download normalmente. Enfim... desistiram de tentar acabar com esse tipo de servico
e atualmente continua bem simples baixar filmes que estdo atualmente no cinema. Claro que é
importante tomar cuidado porque os arquivos compartilhados podem conter cddigos
maliciosos e, assim, infectar um computador ou permitir que ele seja invadido.

Por fim, é importante mencionar que tratamos acima da Arquitetura P2P Pura. Nesse caso, ela é
completamente descentralizada e ndao ha um elemento central, sendo o completo oposto do
modelo cliente-servidor. Por conta dos problemas de gerenciamento, foi criada a Arquitetura P2P
Hibrida, que possui alguns nods especiais (chamados supernds) para realizar agoes de coordenacao
(Ex: concede acesso, indexar dados compartilhados, liberar busca por recursos, etc).

Saiba mais:

O termo ponto-a-ponto costuma confundir porque pode ser utilizado em dois contextos com
significados diferentes. No contexto de Tipos de Conexao, ele pode ser utilizado como
contraponto ao enlace ponto-multiponto, ou seja, trata-se de um link dedicado entre dois
dispositivos, em contraste com o enlace ponto-multiponto, em que o link é compartilhado
entre dispositivos. J& vimos isso...

No contexto de Arquitetura ou Forma de Interacao, ele pode ser utilizado como contraponto
ao modelo cliente/servidor. Nesse caso, trata-se de uma maquina que é simultaneamente
cliente e servidor, diferente do modelo cliente/servidor, em que uma maquina ou é um cliente
ou é um servidor. Vamos resumir para que vocés nunca mais confundam esses termos!

Se existe um link dedicado entre dois dispositivos, trata-se de um tipo de conexao ponto-a-
ponto. Por outro lado, se um mesmo dispositivo pode exercer funcdo de cliente ou servidor
em diferentes momentos, trata-se de um tipo de arquitetura ponto-a-ponto. O nome
utilizado é exatamente o mesmo, porém tem significados diferentes dependendo do contexto
utilizado.

-"-FFFFF'_'-'_
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(CESPE /| PO-AL - 2023) Em uma rede ponto a ponto (peer to peer) de computadores,
que nao depende de servidores interconectados, cada ponto torna-se tanto um cliente
quanto um servidor, possibilitando a troca de informacdes entre si ou até mesmo
compartilhando periféricos conectados a rede.

Comentarios: note que aqui estamos tratando da arquitetura ponto-a-ponto, que realmente ndo depende de servidores
interconectados e cada ponto se torna tanto um cliente quanto um servidor. Nesse tipo de rede, cada computador (ponto) atua
tanto como cliente quanto como servidor, o que permite a comunicagao direta entre os pontos da rede sem depender de
servidores centralizados. Além disso, os dispositivos em uma rede ponto a ponto podem compartilhar informagdes e recursos,
como impressoras ou pastas de arquivos, tornando-a uma solugdo comum para redes menores ou domésticas (Correto).

(QUADRIX / CFFA - 2022) Em uma rede ponto a ponto, formada por uma colecao de
estacoes de trabalho sem a presenca de um servidor, os computadores fornecem
recursos para a rede, mas também sao usuarios dos recursos fornecidos por outros
computadores.

Comentarios: em uma rede ponto a ponto, os computadores individuais (estagdes de trabalho) atuam como tanto fornecedores
quanto usuarios de recursos na rede. Isso significa que cada computador pode compartilhar seus recursos, como pastas de
arquivos, impressoras, ou conexdes a internet com outros na rede, enquanto também acessa os recursos compartilhados por
outras estac¢des (Correto).

(IDIB / Camara de Planaltina-GO - 2021 - Letra C) Peer-to-peer (do inglés par-a-par ou
simplesmente ponto-aponto, com sigla P2P) é uma arquitetura de redes de
computadores onde um dos pontos ou nds da rede funciona como servidor central,
compartilhando os servicos e dados entre os demais nds da rede.

Comentarios: na arquitetura P2P, ndo ha um servidor central que compartilhe servigos e dados entre os n6s da rede. Em vez
disso, os nos da rede (ou pares) sao igualmente responsaveis por compartilhar recursos e informagdes entre si, sem depender
de um servidor central (Errado).

(AOCP | ITEP-RN - 2018) Assinale a alternativa que apresenta o modo de
funcionamento utilizado por programas como BitTorrent e aplicativos VolP que
permitem que os usuarios compartilhem arquivos ou dados entre si pela Internet.

a) Bluetooth
b) FTP

c) POP3

d) P2P

e) B2B

Comentarios: BitTorrent e Aplicagdes VolIP (Voz sobre IP) utilizam P2P (Letra D).
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(PaqTcPB /[ Prefeitura de Patos-PB — 2010) Qual dos itens abaixo caracteriza uma rede
de computadores peer-to-peer (par a par)?

a) Nos com diferentes capacidades funcionais e responsabilidades.
b) Presenga de um Unico no servidor.

c) Gerenciamento descentralizado.

d) Uso apenas em redes locais.

e) Interligacao de até dois nos.

Comentarios: (a) Errado, os nds sdo pares, por isso possuem as mesmas capacidades funcionais e responsabilidades; (b) Errado,
ndo ha servidores intermediarios; (c) Correto; (d) Errado, ha diversas aplicagdes; (e) Errado, ndo ha limites de nds (Letra C).

(PUC-PR / DPE-PR - 2012) Arquitetura de servi¢o de rede onde todos os participantes
sao ao mesmo tempo servidores e clientes entre si. Esta-se falando de:

a) Two-Tier.

b) Three-Tier.
c) Peer-to-Peer.
d) Middleware.
e) Multi-Tier.

Comentarios: a arquitetura onde todos os participantes sdo simultaneamente clientes e servidores é a P2P (Letra C).
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Rede Cliente/Servidor

Trata-se um modelo hierdarquico de redes mais
complexo, porém potencialmente mais robusto e
confidvel. Nesse modelo, existe uma maquina
especializada, dedicada e geralmente remota,
respondendo rapidamente aos pedidos vindos dos
demais computadores da rede — o que aumenta bastante
o desempenho de algumas tarefas.

E a escolha natural para redes grandes, como a Internet,
que funciona tipicamente a partir do Modelo
Cliente/Servidor. Observem na imagem ao lado que ha
diversos  dispositivos clientes se comunicando
diretamente com um uUnico servidor — um cliente jamais
se comunica diretamente com outro cliente.

Ao contrario do que ocorre nas redes par-a-par, os
computadores que funcionam como clientes — em
regra — nao fornecem recursos e servi¢os aos outros
computadores da rede. Que servidores sdo esses, Diego?

Galera, existem varios tipos de servidores, como por exemplo: servidor de impressdo, servidor de
e-mails, servidor de arquivos, servidor de comunicagao, servidor de banco de dados, servidor de
paginas web, entre outros.

Quer um exemplo? Quando vocé faz o download um video no site do Estratégia Concursos, vocé
estd consumindo um recurso do servidor do Estratégia. Sim, o Estratégia possui uma maquina
especializada chamada de servidor, onde fica hospedado o seu site. Quando vocé faz o download
dasua aula de informatica, vocé esta exercendo um papel de Cliente — e quem fornece o recurso
solicitado por vocé esta exercendo o papel de Servidor.

(CESPE | DP-DF — 2022) Em ambiente cliente-servidor, os clientes se conectam aos
servidores para obter acesso aos recursos compartilhados.

Comentarios: nessa arquitetura, os servidores fornecem servigos ou recursos, e os clientes solicitam e utilizam esses recursos
por meio da conexdo com o servidor (Correto).

(QUADRIX [ COFECI - 2017) Os principais componentes da arquitetura cliente-servidor
sao um conjunto de servidores, um conjunto de clientes e uma rede.

Comentarios: de fato, os principais componentes sdo clientes, servidores e uma rede (Correto).
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Quanto a Topologia (Layout)

Quando falamos em topologia, estamos tratando da forma como os dispositivos estao
organizados. Dois ou mais dispositivos se conectam a um link; dois ou mais links formam uma
topologia. A topologia é a representacao geométrica da relagdo de todos os links e os dispositivos
de uma conexao entre si. Existem quatro topologias basicas* possiveis: barramento, estrela, anel e
malha. No entanto, vamos primeiro entender a diferenca entre topologia fisica e logica.

TOPOLOGIA

BARRAMENTO ESTRELA

ANEL MALHA

A topologia ldgica exibe o fluxo de dados na rede, isto €, como as informagdes percorrem os links e
transitam entre dispositivos — lembrando que links sdo os meios de transmissao de dados. Ja a
topologia fisica exibe o layout (disposicao) dos links e nds de rede. Em outras palavras, o primeiro
trata do percurso dos dados e o segundo trata do percurso dos cabos, uma vez que nao
necessariamente os dados vao percorrer na mesma dire¢ao dos cabos.

TIPO DE TOPOLOGIA DESCRICAQ
“ Exibe o layout (disposi¢do) dos links e nos de rede.
LOGICA Exibe o fluxo ou percurso dos dados na rede.

()

FIQUE

ATENTO!

i Se uma questdo de prova ndo deixar explicito em sua redacao qual € o tipo de topologia,
pode se assumir que ela se refere a Topologia Fisica, e ndo a Topologia Logica!

4 Existem outras topologias, como a topologia em arvore, daisy chain, ponto a ponto, entre outras, mas néo é o foco desse curso. Ha também
topologias hibridas, que combinam duas ou mais topologias.
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Barramento (Bus)

INCIDENCIA EM PROVA: ALTA

Nessa topologia, todas as estacdes ficam conectadas ao mesmo meio de transmissao em uma
conexao ponto-multiponto®. Qual seria esse meio de transmissdo, professor? Trata-se de um cabo
coaxial, que veremos em detalhes mais adiante. Notem na imagem seguinte que temos um Unico
enlace compartilhado em que diversos nos se ligam por meio de conectores — o nome desse enlace
é backbone ou espinha dorsal.

Estacao

Qual é a consequéncia de ter um Unico enlace compartilhado por todos os nds da rede? Galera, um
sinal gerado por um né de origem qualquer se propagara por todo o barramento em ambas as
direcoes e, portanto, sera recebido por todos os demais né6s em um modo de transmissao
conhecido como broadcast — que nos ja estudamos. Entdo, todos os nds acessardo dados mesmo
que ndo sejam os destinatdrios originais da mensagem? Calma, ndo é bem assim...

Cada estacao de trabalho é conectada ao backbone por meio de uma placa de rede, que tem a
responsabilidade de fazer a interface entre a estacao de trabalho e o enlace (cabo coaxial). Essa
placa de rede recebera os dados, mas somente acessara aqueles que foram endere¢ados a ela. Em
suma: dados sdo enviados em broadcast e recebidos por todas as maquinas conectadas ao
backbone, porém somente as estagdes a quem os dados foram enderecados poderao acessa-los.

BNC connector Terminator
[%j] - ||fﬁ||| . [i‘
‘7
/ A
T connector ‘—"'"‘l
BNC connector

Placa

de Rede

5 Assim como a topologia em anel (que veremos adiante), estd em desuso ha muitos anos, mas continua sendo cobrada em concursos publicos.
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Outra caracteristica dessa topologia é que todas as estacdes de trabalho podem enviar dados em
qualquer direcdo, mas jamais simultaneamente. Quando uma estacdao de trabalho estiver
transmitindo dados, todas as outras devem ficar em espera até que ela finalize e que o barramento
fique disponivel. S6 entdo, outra estacao podera enviar dados. Em outras palavras, essa topologia
trabalha com uma dire¢ao de transmissao half-duplex.

Professor, o que ocorre se duas estagoes esperarem o barramento ficar disponivel e enviarem dados ao
mesmo tempo? Nesse caso, ocorrera o que chamamos de colisao, isto é, o sinal enviado por uma
estacao colidira com o sinal enviado por outra estacao. Vocés se lembram do walk&talk? Como ele
também é half-duplex, se duas pessoas falarem simultaneamente, ocorrerda uma colisdo e as
pessoas nao conseguirao se comunicar. E como resolve isso, professor? Veremos mais para frente...

Além disso, uma falha ou ruptura no cabo de backbone implica a interrupcdo da transmissao, até
mesmo entre os dispositivos que se encontram do mesmo lado em que ocorreu o problema.

Saiba mais:

Em uma topologia em barramento, todos os dispositivos da rede estdo conectados a um Unico
cabo principal, conhecido como backbone. Se vocé imaginar esse backbone como um varal
de roupas, cada dispositivo conectado a rede seria como uma peca de roupa pendurada no
varal.

Agora, pense no que acontece se o varal (backbone) sofre uma ruptura ou falha em qualquer
ponto: todas as roupas (dispositivos) caem ou, no minimo, ficam inacessiveis. Da mesma
forma, se o cabo de backbone em uma rede em barramento tem uma falha, todos os
dispositivos conectados a ele perdem a capacidade de se comunicar.

Assim como o varal ndo pode mais sustentar as roupas, o backbone danificado ndo pode mais
transmitir dados, levando a uma falha de rede. Essa analogia ilustra o ponto critico de uma
topologia em barramento - a dependéncia de um Unico canal de comunicacdo. Qualquer
dano a esse canal pode incapacitar toda a rede, assim como uma ruptura no varal impede que
ele desempenhe sua funcdo de sustentar as roupas.

Em suma: caso haja um rompimento do varal, todas as roupas caem; no entanto, caso haja um
problema apenas no pregador de uma roupa e ela cair, nada acontece com o restante.

Vantagens: facilidade de instalacao e economia de cabeamento. Em outras palavras, como se
trata apenas de um conjunto de nds conectados a um Unico cabo, trata-se de uma facil instalacao,
além de uma patente economia de cabeamento. Desvantagens: aumento do atraso e dificuldade
deisolar falhas. Como o link é compartilhado, quanto maior o nuUmero de maquinas, maior o atraso
(delay) na comunicacao e menor o desempenho da rede.

CARACTERISTICAS DESCRIGAO

A topologia em barramento é um design de rede em que todos os dispositivos
compartilham um Unico cabo (backbone).
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Menos escalavel, pois a adicdo de novos dispositivos pode resultar em colisdes de
ESCALABILIDADE A : p 5
dados.
Menos confidvel, pois uma falha em qualquer ponto do barramento pode afetar toda a
CONFIABILIDADE o> RS >
rede.
O desempenho pode degradar quando muitos dispositivos tentam acessar o
barramento ao mesmo tempo.
T8 Apresenta dificuldades de manutengao por conta de problemas de colisdo de dados e
MANUTENCAOD jaiis o
dificuldades na localizacao de falhas.
Menos complexa de implementar, pois envolve um Unico cabo, mas pode se tornar
COMPLEXIDADE el : 1 1S
complicada em redes maiores.
LATENCIA A laténcia (atraso na comunicagdo de uma rede) é variavel, dependendo do trafego da
rede. Pode ocorrer colisao de dados que exige retransmissoes.
Menos segura, uma vez que qualquer dispositivo pode "ouvir" todas as comunicagoes
na rede.

MILVANINIE Problemas podem ser isolados com certa dificuldade, pois é dificil localizar fisicamente
103 '' o ponto de falha no barramento.

TIPS DE APLICACAO Adequada para redes menores, onde o trafego é limitado, como redes domésticas ou
de laboratorios.

(QUADRIX / CREFITO-CE - 2022) Assinale a alternativa que apresenta a topologia fisica
de rede de computadores em que ha a utilizagdo de um Unico cabo backbone, que é
terminado em ambas as extremidades, e cujos hosts sao conectados diretamente a esse
cabo.

a) topologia em anel

b) topologia em estrela

c) topologia hierarquica

d) topologia em malha

e) topologia em barramento

Comentarios: a questdo trata da topologia em barramento, em que os dispositivos sdo conectados a um Unico cabo de
backbone, que atua como o canal de comunicagdo principal. Esse cabo é terminado em ambas as extremidades. Os dispositivos,
como computadores ou outros dispositivos de rede, sdo conectados diretamente a esse cabo. Quando um dispositivo envia
dados, esses dados sdo transmitidos por todo o cabo e todos os dispositivos na rede recebem esses dados. No entanto, apenas
o dispositivo de destino apropriado processa os dados, enquanto os outros dispositivos simplesmente os ignoram (Letra E).

(IBFC / IDAM - 2019) Uma das topologias de rede mais simples de montar, todos os
computadores estdo ligados a uma mesma linha de transmissdo através de cabo,
geralmente coaxial:

a) em arvore b) anel ¢) barramento d) estrela

Comentarios: simples de montar e todos os cabos ligados a uma mesma linha de transmissao coaxial sdo caracteristicas da
topologia em barramento (Letra C).
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(QUADRIX | CRA-PA - 2019) Na topologia em barramento, apenas os computadores
das extremidades (pontas) é que podem enviar dados para quaisquer computadores,
pois, nesse tipo de topologia, eles sdao os gerenciadores da rede.

Comentarios: nessa topologia, ndo ha um nd central ou gerenciador de rede — todos podem enviar dados (Errado).
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Anel (Ring)

Nessa topologia, cada dispositivo tem uma conexao ponto-a-ponto com outros dois dispositivos
conectados lado a lado, e fazendo uso de uma comunicagdo com transmissdo unidirecional
(chamada simplex). Nesse caso, a mensagem circula o anel, sendo regenerada e retransmitida a
cada no, passando pelo dispositivo de destino que copia a informacao enviada, até retornar ao
emissor original. Nesse momento, o link é liberado para que possa ser utilizado pelo né seguinte.

Estacao Estacao
Repetidor Repetidor
Estacio Repetidor Repetidor Estacio
Repetidor Repetidor
Estacao Estacao

Imagine que um dispositivo deseje enviar mensagem para outro dispositivo do anel. Ele enviara
para o dispositivo ao lado; ele verificard que ndo é o destinatario da mensagem e repetira a
mensagem para seu dispositivo ao lado (por isso os repetidores); o proximo dispositivo fara o
mesmo procedimento até chegar ao dispositivo de destino, que recebera os dados e enviara uma
mensagem para o dispositivo remetente original para informa-lo de que recebeu os dados.

Dessa forma, pode-se afirmar que os dados sao transmitidos em broadcast, isto &, dados
enviados em uma rede com essa topologia sao recebidos por todos os outros dispositivos. Outra
caracteristica interessante é a auséncia de colisdes. Como assim, Diego? Guardem na memoria:
colisdes sé ocorrem quando a dire¢do de transmissao é half-duplex—jamais ocorre quando a direcao
de transmissao é simplex ou full-duplex.

Professor, ainda assim ndo ocorreria aquele problema de duas mdquinas enviarem dados ao mesmo
tempo causando colisdo? Nao, porque a topologia em anel utiliza um envelope de dados
chamado Token! Trata-se de um envelope para transmissao de dados que permanece circulando
pelo anel até que alguma estacao de trabalho que deseje transmitir dados a outra estacao de
trabalho o capture. Como é, Diego?

Pessoal, existe uma modalidade do atletismo chamada Corrida de Revezamento. Quatro atletas
percorrem uma pista circular sequrando um bastdo: o primeiro corre e passa o bastdo para o
segundo; o segundo corre e passa o bastdo para o terceiro; o terceiro corre e passa o bastdo para o
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quarto; e o quarto corre até o final do circuito. Em outras palavras, um atleta somente pode correr
caso ele esteja com o bastdao em suas maos. Aqui funciona de maneira semelhante...

Uma estacao de trabalho somente pode enviar dados quando estiver de posse do token. Em
suma, um token fica circulando pelo anel. Quando alguma esta¢do de trabalho deseja enviar dados,
ela captura o token, insere seus dados dentro dele e o envia para a estacao adjacente, e assim por
diante até chegar ao destinatario final. Esse recebe o envelope, verifica que ele é o destinatario do
token, captura os dados e insere dentro do envelope um sinal de recebimento.

O envelope continua percorrendo o anel para a proxima estacao, e a proxima, e a proxima, até
chegar a estagdo que enviou os dados. Essa estacao abre o envelope, verifica o sinal recebido,
confirma que a estacao de destino recebeu as informagoes enviadas e devolve o token para a
rede para que ele continue circulando pelo anel. Quando outra estagao quiser enviar outra
mensagem, é s capturar o token e fazer o mesmo processo. Assim, nao ha chances de colisdes!

Nessa topologia, um anel é relativamente facil de ser instalado e reconfigurado, com isolamento de
falhas simplificado. Por qué? Porque para instalar, basta conectar os dispositivos e, caso uma nova
maquina seja adicionada/eliminada, exige-se apenas a mudanca de poucas conexdes. Outra
vantagem é o isolamento de falhas simplificado, isto €, se um dispositivo ndo receber o sinal de que
os dados foram recebidos, ele pode emitir um alerta — facilitando a identificacao do problema.

Por outro lado, ha também desvantagens: se algum enlace for rompido, a rede inteira para de
funcionar. Além disso, como o trafego de dados é simplex, se alguma estacdo se tornar
inoperante por alguma razao, arede também para de funcionar. Existem também uma limitacao
quanto ao comprimento maximo do anel e o numero maximo de dispositivos. Como assim? Em um
anel com 100 maquinas, por exemplo, o atraso para recebimento dos dados seria enorme.

Existiram implementacdes dessa tecnologia que utiliza anéis duplos para mitigar grande parte
desses riscos e desvantagens (Ex: FDDI).

CARACTERISTICAS DESCRIGAO

Uma topologia de rede onde cada dispositivo esta conectado a dois outros, formando
um ciclo fechado.

ESCALABILIDADE Limitada, adicionando novos dispositivos pode exigir a reconfiguragdo da rede.
CONFIABILIDADE Moderada, depende do funcionamento de cada nd e das conexdes entre eles.

Pode ser afetado a medida que a rede cresce, devido ao trafego passar por varios nos.
MANUTENGAD Pode ser complexa, uma vez que a falha em um no pode afetar toda a rede.

Relativamente alta, especialmente em redes maiores devido a gestdo de conexdes.
COMPLEXIDADE 1 5P 9

2 Pode ser alta, ja que os dados podem ter que passar por varios nos antes de chegar ao
LATENCIA destino
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Moderada, a interceptacdo de dados é possivel, mas mais dificil do que em redes de
topologia estrela.
MILVANONE Simplificado, pois se um dispositivo ndo receber o sinal de que os dados foram
1Y recebidos, ele pode emitir um alerta — facilitando a identificagdo do problema.

TIPOS DE APLICAGAO Adequada para sistemas que requerem conexdes ponto a ponto, como sistemas de
controle de trafego.

(QUADRIX / CRESS-AL - 2023) Na topologia em anel, a comunicagao entre os nos da
rede somente pode ser realizada no sentido horario.

Comentarios: na topologia em anel, a comunicagdo entre os nos da rede pode ocorrer em ambas as dire¢des: sentido horario e
sentido anti-horario (Errado).

(QUADRIX [ CRECI-PR - 2023) Na topologia em anel de uma rede de computadores,
todos os dispositivos (computadores) estao conectados a um hub central.

Comentarios: na topologia em anel de uma rede de computadores, os dispositivos ndo estdo conectados a um hub central. Na
verdade, cada dispositivo esta conectado diretamente ao dispositivo vizinho, formando um circuito fechado, seja fisicamente
(anel fisico) ou logicamente (anel logico). Ndo ha um hub central na topologia em anel; em vez disso, os dispositivos sdo
conectados em série, e a comunicagado ocorre passando de um dispositivo para o proximo até chegar ao destino (Errado).
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Estrela (Star)

INCIDENCIA EM PROVA: ALTISSIMA

Nessa topologia, as esta¢oes sao ligadas através de uma conexao ponto-a-ponto dedicada a
um no central controlador®, pelo qual passam todas as mensagens, ndo admitindo trafego
direto entre os dispositivos. Notem que eu disse que o enlace entre estagdes e o né central é ponto-
a-ponto e, ndo, que a arquitetura de rede é ponto-a-ponto. Nao confundam! Cada dispositivo se
conecta ao nod central por meio de um link dedicado, portanto usa um tipo de enlace ponto-a-ponto.

Trata-se da topologia mais utilizada atualmente por facilitar a adicao de novas esta¢oes de
trabalho e pela facil identificacao ou isolamento de falhas. No primeiro caso, para adicionar ou
remover uma nova estac¢ao de trabalho, basta conecta-la ou desconecta-la da porta do né central.
No segundo caso, caso um cabo venha a se romper, ndo afetara as outras estacoes — afetara apenas
a estagdo conectada por esse cabo. Logo, torna-se facil identificar e isolar as falhas.

7 T Al -~
Estacio | Estacao | Estagéo' Estacio |

Observem que para que uma estacao de trabalho envie uma informacao para outra, havera
sempre uma passagem pelo no central. Alias, essa é uma das desvantagens dessa topologia:
existe um ponto Unico de falha, isto é, se o dispositivo central falhar, toda a rede sera prejudicada.
Para reduzir essa probabilidade, utilizam-se dispositivos redundantes para que, caso algum pare de
funcionar, o outro entra em acdo.

CARACTERISTICAS DESCRIGAO

Uma topologia de rede onde todos os dispositivos estdo conectados a um ponto central,

como um hub ou switch.

Alta, facil de adicionar novos dispositivos sem afetar significativamente a rede
ESCALABILIDADE \fiubaié P g

existente.

Alta, uma vez que a falha em um dispositivo geralmente nio afeta os outros.
CONFIABILIDADE : g P 9

Bom, pois o trafego de dados é gerenciado pelo ponto central, reduzindo
congestionamentos.

Relativamente facil, pois problemas geralmente se limitam a dispositivos individuais e
sdo faceis de isolar.

MANUTENGAO

COMPLEXIDADE Baixa a moderada, devido a simplicidade da configuracdo e gerenciamento da rede.

6 N6 central é um dispositivo que concentra conexdes — em geral, ele liga os cabos dos computadores de uma rede (Ex: Hub ou Switch).
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Geralmente baixa, especialmente em redes com switches modernos que gerenciam o
trafego de forma eficiente.

LATENCIA
MILVANINIE Excelente, falhas em dispositivos individuais geralmente ndo impactam o resto da rede.
PROBLEMAS
TIPOS DE I-\Pl.lCAGI\U Adegua-d-a para ~redes dpr'ngstlcas e empresariais onde a facilidade de manutencao e a
confiabilidade sdo prioritarias.

(CESPE / POLITEC-RO - 2022) Assinale a opgao que apresenta a topologia de rede em
que os hosts sao conectados a um ponto central compartilhado.

Boa, pois é mais facil monitorar e controlar o acesso a rede através do ponto central.

a) em barramento
b) hierarquica

c) em anel

d) em estrela

e) em malha

Comentarios: na topologia de rede em estrela, todos os dispositivos (ou hosts) na rede estdo conectados a um ponto central.
Esse ponto central atua como o concentrador da rede e é responsavel por encaminhar o trafego de dados entre os dispositivos
(Letra D).

(QUADRIX | CRT-SP - 2021) Na topologia em estrela, a comunicacao entre duas
estacOes deve passar, obrigatoriamente, pelo equipamento central, ja que todas as
estacoes estao diretamente conectadas a ele.

Comentarios: na topologia em estrela, todas as estagdes da rede estdo diretamente conectadas a um equipamento central,
como um switch ou um hub. Para que duas esta¢des se comuniquem entre si, a comunicagao deve passar obrigatoriamente pelo
equipamento central, que atua como intermediario. Isso significa que o equipamento central é responsavel por encaminhar os
dados de uma estacdo para a estacdo de destino na rede em uma configuragao tipica de topologia em estrela (Correto).

(IDECAN / PEFOCE - 2021) No que diz respeito aos conceitos basicos das redes de
computadores, o termo topologia diz respeito ao layout fisico empregado na
implementacdo da rede e a forma como sao feitas as conexdes, havendo diversas
configuragoes, sendo uma delas a mais empregada pelas caracteristicas e vantagens que
propicia. A figura abaixo ilustra o esquema basico dessa topologia:
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Do ponto de vista fisico, essa topologia é conhecida por

a) anel ou ciclica.

b) malha ou mesh.

¢) distribuida ou descentralizada.
d) arvore ou hierarquica.

e) estrela ou radial.

Comentarios: a imagem claramente representa uma topologia em estrela, em que temos um layout de rede com todos os
dispositivos conectados a um Unico ponto central. Note que cada dispositivo (como computadores, impressoras, servidores, etc)
tem uma conexao direta com o concentrador (Letra E).

(CONSULPLAN / IDAM - 2019) “Topologia de Rede que se caracteriza pela presenca de
um elemento central de comunicagdo que coordena toda a rede — caso esse elemento falhe,
a rede é interrompida (ponto Unico de falhas)”. Trata-se de:

a) Mesh

b) Estrela

¢) Hibrida

d) Barramento

Comentarios: presenca de um elemento central que coordena a rede e que pode ser um ponto Unico de falha sao caracteristicas
da topologia em estrela (Letra B).
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Malha (Mesh)

INCIDENCIA EM PROVA: BAIXA

Nessa topologia, cada estacao de trabalho possui uma conexdao ponto a ponto direta e
dedicada entre as demais estacoes da rede, de modo que nao exista uma hierarquia entre elas.
Nas imagens seguintes, temos dois exemplos de Topologia em Malha: a esquerda, temos uma
malha completa (também chamada de Full Mesh), isto é, cada no se conecta a todos os outros nos;
a direita, temos uma malha parcial, isto €, nem todos os nos se conectam aos outros nds’.

Estacao Estacao

Estacao

Uma topologia em malha oferece varias vantagens em relagdo as demais topologias de rede. Em
primeiro lugar, o uso de links dedicados garante que cada conexdo seja capaz de transportar
seu proprio volume de dados, eliminando, portanto, os problemas de trafego que possam
ocorrer quando os links tiverem de ser compartilhados por varios dispositivos. Em sequndo, uma
topologia de malha é robusta.

Se um link tornar-se inutilizavel, ele ndo afeta o sistema como um todo. O terceiro ponto é que ha
uma vantagem de privacidade e sequranca. Quando qualquer mensagem trafega ao longo de uma
linha dedicada, apenas o receptor pretendido a vé. Os limites fisicos impedem que outros usuarios
acessem essa mensagem. Finalmente, os links ponto a ponto facilitam a identificacao de falhas,
bem como o isolamento destas.

O trafego pode ser direcionado de forma a evitar links com suspeita de problemas. Essa facilidade
permite ao administrador de redes descobrir a localizacao exata da falha e ajuda na descoberta de
sua causa e solugao. E as desvantagens, Diego? As principais desvantagens de uma topologia em
malha estao relacionadas a escalabilidade e ao custo, isto é, crescimento da quantidade de
cabeamento e o numero de portas necessarias para sua implementacao.

Em primeiro lugar, como cada dispositivo tem de estar conectado a cada um dos demais, a
instalagcdo e a reconstrugao sao trabalhosas. Em segundo, o volume de cabos pode ser maior que o

7 Caso a banca ndo deixe explicito de qual tipo esta tratando, considere que se trata de uma malha completa.
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espaco disponivel seja capaz de acomodar (nas paredes, tetos ou pisos). Finalmente, o hardware
necessario para conectar cada link (portas, placas e/ou cabos) pode ter um custo proibitivo. Por tais
razoes, uma topologia de malha normalmente é implementada de forma limitada.

Em outras palavras, essa topologia é mais adequada para poucas maquinas, caso contrario sua
implementacdao pode se tornar inviavel. Pensa comigo: se um computador estiver ligado
diretamente a outros quatro, nds precisaremos de 20 portas ou placas de rede e 10 cabos. Na
verdade, para cada n computadores, sdo necessario n.(n-1)/2 cabos e n.(n-1) portas ou placas de
rede. Para 20 computadores, seriam 190 cabos e 380 placas de rede! ]

A utilizacao mais comum desse tipo de rede é para interligar — por exemplo — matrizes e filiais
em uma rede metropolitana cabeada. Galera, na pratica quase ninguém usa topologia em malha
em Redes LAN (cabeadas): ou ela e utilizada em Redes WAN ou é utilizada em Redes WLAN (nao
cabeadas). Alias, esse Ultimo caso tem sido cada vez mais comum: a topologia em mesh sao
comumente utilizadas em redes locais wireless para interligar dispositivos sem fio.

Talvez vocés ja tenham visto que recentemente aumentou o numero de vendas de kits de
roteadores mesh capazes de criar uma rede em malha em casas ou escritorios. Um exemplo:

F
7

Google WiFi.

Eles sao muito Uteis para cobrir uma area grande com wi-fi. Sabe aquele ponto da casa que o sinal
de wi-fi é ruim? Pois &, ele ajuda a melhorar esse sinal! Professor, ndo basta comprar um roteador e
dois repetidores — que sdo bem mais baratos? Vocé pode fazer isso, mas vocé criard trés redes
diferentes e sempre que vocé quiser ter o melhor sinal possivel, vocé terd que acessar o seu
dispositivo, ir até as configuragdes e trocar de rede.

Na pratica, sempre que vocé se mover pela casa ou escritdrio, vocé tera que irtrocando de rede para
ter o melhor sinal possivel. Ja em redes mesh, isso nao é necessario: ela identifica onde esta o no

.a-”’fﬂf
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CARACTERISTICAS DESCRIGAD
Uma topologia de rede onde cada dispositivo esta conectado a varios outros
dispositivos, formando uma rede interconectada.
ESCALABILIDADE Baixa, no caso de redes mesh cabeadas; e alta, no caso de redes mesh wireless.
CONFIABILIDADE Muito .altz?, .dEVI.dO a multiplos caminhos entre dispositivos, minimizando o impacto de
falhas individuais.

Bom, especialmente em redes com muitos dispositivos, pois multiplos caminhos evitam
congestionamentos.

Pode ser desafiadora, devido a complexidade da rede e a quantidade de conexdes
individuais.

MANUTENGAO

Alta, especialmente em grandes redes, devido ao grande nuUmero de conexdes e
COMPLEXIDADE ;. Gspeciaimen g ' g
caminhos possiveis.

LATENCIA Geralmente baixa, pois ha muitos caminhos alternativos para a transmissdo de dados,
reduzindo o tempo de viagem.

Alta, pois a rede ndo depende de um Unico ponto; no entanto, gerenciar a seguranga em
todas as conexdes pode ser desafiador.

MUEL NS Eficiente, j& que problemas em um dispositivo ou conexdo geralmente nio afetam a

LN rede inteira.

TIPOS DE APLICAGAD Ideal paraAreQes que requerem alta confiabilidade e robustez, como redes militares ou
de emergéncia.

TOPOLOGIA FiSICA DIRECAO DE TRANSMISSAQ TIPO DE ENLACE MODOS DE TRANSMISSAQ

BARRAMENTO Half-Duplex Multiponto Broadcast
ANEL Simplex Ponto-a-Ponto I

Half-Duplex, se usar Hub; Ponto-a-Ponto Broadcast, se usar Hub; caso contrario,
ESTRELA L . )
caso contrario Full-Duplex Unicast, Multicast ou Broadcast

MALHA DI Ponto-a-Ponto Unicast, Multicast ou Broadcast

(CONSULPLAN / MPE-PA - 2022) As formas como os dispositivos em uma rede estdo
distribuidas e conectadas entre si é chamada de topologia de rede. Em uma das
topologias de rede, todos os dispositivos estao conectados com todos os outros
dispositivos, sendo a topologia com o maior nivel de confiabilidade e robustez. Podemos
afirmar que trata-se de topologia em:
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(]

a) Anel (ring).

b) Estrela (star).

¢) Malha (mesh).

d) Barramento (bus).

Comentarios: a questdo trata da topologia em malha, em que todos os dispositivos estdo conectados a todos os outros
dispositivos, o que aumenta a confiabilidade e robustez da rede, uma vez que, em caso de falha em um dos dispositivos ou
conexdes, ainda é possivel alcancar outros dispositivos por meio de rotas alternativas. Essa topologia é especialmente utilizada
em situagdes em que a alta disponibilidade e a redundancia sdo criticas (Letra C).

(CESPE | TELEBRAS - 2022) Topologias em malha, que permitem rotas alternativas
entre nds, sdo adotadas para se garantir disponibilidade em WANSs.

Comentarios: topologias em malha, nas quais cada n6 estd conectado a varios outros nds, sdo frequentemente utilizadas em
WANSs (Wide Area Networks) para garantir disponibilidade e redundancia. Essa topologia permite que o trafego de dados
encontre rotas alternativas em caso de falha em uma parte da rede, garantindo que a rede permaneca operacional (Correto).

(IBADE / Prefeitura de Acrelancia-AC—-2022) Com relagao as topologias de rede, analise
a imagem abaixo e responda corretamente.

A topologia representada na imagem acima é a:

a) barramento.
b) mista.

¢) malha.

d) arvore.

e) estrela.

Comentarios: atopologia apresentada é uma topologia em malha. Note que ela é caracterizada por um layout de rede em que
os dispositivos estdo interconectados, criando uma rede altamente redundante. Em uma topologia em malha, cada dispositivo
é conectado diretamente aos outros dispositivos, formando uma teia de conexdes e ndo ha um Unico ponto central como em
uma topologia em estrela (Letra C).
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Meios de Transmissao

Um meio de transmissao, em termos gerais, pode ser definido como qualquer coisa capaz de
transportar informag¢des de uma origem a um destino. Por exemplo: o meio de transmissao para
duas pessoas conversando durante um jantar é o ar; para uma mensagem escrita, o0 meio de
transmissao poderia ser um carteiro, um caminhdo ou um avidao. Em telecomunicacoes, meios de
transmissao sao divididos em duas categorias: meios guiados e nao-guiados.

Meios de

transmissao

Nao Guiados
(sem fios)

Guiados

(com fios)

Cabo de par Cabo Cabo de
trancado coaxial fibra 6ptica

Espaco livre

DESCRICAQ

Trata-se da transmissao por cabos ou fios de cobre, onde os dados transmitidos
sdo convertidos em sinais elétricos que propagam pelo material condutor.
Exemplo: cabos coaxiais, cabos de par tracado, fibra dptica, entre outros.

) Trata-se da transmissdo por irradiacdo eletromagnética, onde os dados
NAO-GUIADO transmitidos sdo irradiados através de antenas para o ambiente. Exemplo: ondas
de radio, infravermelho, microondas, bluetooth e wireless.

TIPO DE MEIO

Emissor Camada fisica Camada fisica Receptor

I Meio de transmissao

Cabo ou ar

(IBEST / CRF-SC-2023) Em redes de computadores, para que um dado seja transferido,
é necessario um meio de transmissdo. Assinale a alternativa que apresenta apenas os
meios de transmissao nao guiados.

a) cabo de par trancado e ondas de radio
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b) cabo coaxial e micro-ondas

¢) micro-ondas e cabo de fibra otica

d) cabo de par trangado e micro-ondas
e) ondas de radio e micro-ondas

Comentarios: (a) Guiado e Ndo-Guiado; (b) Guiado e Nao-Guiado; (c) Ndo-Guiado e Guiado; (d) Guiado e Nao-Guiado; (e)
Correto, ambos sdo nao guiados (Letra E).

(IBADE / Prefeitura de Colider — 2022) S3o considerados meios de transmissao guiados:

a) cabo coaxial, cabo de par trancado e cabo de fibra optica.
b) transmissao via satélite e transmissao via radio.

c) cabo de fibra optica, apenas.

d) cabo de par trangado e transmissao via satélite.

e) transmissao via radio, apenas.

Comentarios: (a) Correto; (b) Nao-Guiado e Nao-Guiado; (c) Guiado; (d) Guiado e Nao-Guiado; (e) Nao-Guiado (Letra A).

(QUADRIX [ CRC-MG - 2022) O cabo UTP e as fibras opticas sao exemplos de meios de
transmissao nao guiados em uma rede de computadores.

Comentarios: na verdade, ambos sdo considerados meios guiados em uma rede de computadores (Errado).

(AOCP / Prefeitura de Pinhais-PR —2017) Os meios de transmissdao em uma rede podem
ser classificados como meios guiados e ndo guiados. Selecione a alternativa que
exemplifica um meio de transmissao nao guiado.

a) Meios que ndo utilizam sinal elétrico para transmitir, como a fibra dtica.
b) Cabo do tipo par trancado.

c) Rede sem fio.

d) Internet.

e) Cabo coaxial.

Comentarios: (a) Errado, fibra dptica é um meio guiado; (b) Errado, cabo de par trangado é um meio guiado; (c) Correto; (d)
Errado, Internet é a rede mundial de computadores; (e) Errado, cabo coaxial € um meio guiado (Letra C).

(CESPE /PC-AL -2012) Cabos de par trancado, coaxiais e fibras dpticas sdo os tipos mais
populares de meios de transmissao nao guiados.

Comentarios: cabos de par trangado, coaxial e fibras dpticas sdo populares meios de transmissao de dados guiados, ou seja, sdo
materiais que conduzem a informacg&o enviada do transmissor ao receptor (Errado).

.a-”’fﬂf
a TJ-AM (Analista Judiciério - Direito) No¢8es de Informatica e Processo Digital 50
www.estrategiaconcursos.com.br 214




Diego Carvalho, Equipe Informatica e Tl, Renato da Costa, Ricar0e

Aula 00
Isolante
N
A N
4

/7
> / @ondutor intem9

Condutor externo
Capa plastica (blindagem)

Consiste em um fio central de cobre, envolvido por uma blindagem metalica. Isolantes de
plastico flexivel separam os condutores internos e externos e outras camadas do revestimento que
cobrem a malha externa. Esse meio de transmissdo € mais barato, pouco flexivel e muito resistente
a interferéncia eletromagnéticas gracas a sua malha de protecao. Ele cobre distancias maiores que
o cabo de par trancado e utiliza um conector chamado BNC?,

Cabo Coaxial

INCIDENCIA EM PROVA: BAIXA

T BNC
Cabo l
l &
Conector BNC Terminador Fio-tetia
BNC de 50 Q2
Foi utilizado até meados da década de go em
redes.dez computadores, quando comecou aser o s ™.,
substituido pelo cabo de par trancado. Ele ainda / Rt _ ‘\ .
é utilizado em telecomunicagdes, basta dar uma (ﬁ Y \Q@

olhadinha no decodificador da sua TV por
Assinatura. O cabo que chega na sua
casa/prédio e que entra em um modem é e
geralmente um cabo coaxial — ele é capaz de .
transportar sinais de Internet e TV.

8 O BNC é usado para conectar a extremidade de um cabo a um dispositivo, mas existe também o conector T-BNC, usado para dividir uma conex&o
em duas; e também o Terminador BNC, usado no final do cabo para impedir a reflexdo do sinal.
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Hoje em dia, provedores de TV/Internet tém substituido boa parte da midia por cabos de fibra
optica. Informacao importante: embora o cabo coaxial tenha uma largura de banda muito maior e
cubra maiores distancias que o cabo de par trangado, a sua taxa de transmissdo é menor, o sinal se
enfraquece mais rapidamente e ele requer o uso frequente de repetidores. E importante saber essas
diferencas...

A Taxa de Transferéncia (Throughput) mede a quantidade de dados real que é
transferida em uma quantidade especifica de tempo. Em outras palavras, mede a
velocidade da transmissdo de dados. Obviamente, quanto maior a taxa de
transferéncia, melhor, pois mais rapidamente dados poderdo ser transferidos na
rede.

Ex: em uma rede com larqura de banda de 100 Mbps, a taxa de transmissdo pode
ser apenas de 70 Mbps devido a fatores como atrasos na rede e sobrecarga de
comunicagao.

Ja a Largura de Banda é uma medlida da capacidade de transmissdo tedrica de
uma rede e refere-se a quantidade maxima de dados que pode ser transmitida por
um canal de comunicacdo em um determinado periodo de tempo.

Ex: uma conexdo de internet com uma largura de banda de 100 Mbps tem a
capacidade de transmitir 100 milhées de bits de dados a cada segundo sob
condi¢cées idears.

Em resumo, podemos afirmar que a largura de banda representa um cenario ideal
sob condicées perfeitas, enquanto a taxa de transmissdo reflete a realidade
pratica, incluindo todas as imperfeicées e limitacées da rede.

(PROF. DIEGO / INEDITA - 2023) Cabos coaxiais sdo mais finos e flexiveis em
comparagao com cabos de fibra dptica.

Comentarios: em comparagao com cabos de par trangado e cabos de fibra 6ptica, os cabos coaxiais tendem a ser mais espessos
e menos flexiveis, o que pode dificultar a instalagdo em espagos apertados (Errado).

(PROF. DIEGO / INEDITA - 2023) Cabos coaxiais geralmente usam conectores do tipo
BNC (Bayonet Neill-Concelman) para estabelecer conexdes.

Comentarios: cabos coaxiais, de fato, frequentemente utilizam conectores do tipo BNC para fazer conexdes seguras e estaveis
(Correto).
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(QUADRIX | CRESS-PB - 2021) O cabo coaxial ndao pode ser usado em redes de
computadores, sendo permitido apenas o uso do cabo de par trangado e do cabo de fibra
optica.

Comentarios: o cabo coaxial pode ser usado em redes de computadores e ja foi amplamente utilizado em tecnologias de redes
mais antigas, como Ethernet coaxial (por exemplo, 10Base2 e 10Bases). No entanto, a tecnologia evoluiu, e atualmente, o cabo
de par trangado e a fibra dptica sdo opg¢des de cabos de rede mais comuns em ambientes de rede modernos. A escolha do cabo
depende das necessidades de largura de banda, distancia e aplicacdo da rede. Portanto, o cabo coaxial, embora menos comum
do que o cabo de par trangado e a fibra 6ptica nas redes modernas, ainda pode ser usado em alguns cenarios (Errado).

(CESPE | FUB - 2015) O cabo coaxial, meio fisico de comunicagao, é resistente a dgua e
a outras substancias corrosivas, apresenta largura de banda muito maior que um par
trancado, realiza conexdes entre pontos a quildmetros de distancia e é imune a ruidos
elétricos.

Comentarios: sobre a largura de banda: quando em hz (hertz), significa o intervalo de frequéncias contido em um canal; quando
em bits por segundo (bps), significa o nUmero de bits por segundo que um canal, enlace ou rede é capaz de transmitir. A largura
de banda é a capacidade maxima tedrica de um canal, ja a taxa de transferéncia é a capacidade efetiva de dados transmitidos.
A largura de banda é um conceito mais independente, ja a taxa de transmissdo depende de outros fatores. Cabos coaxiais, por
exemplo, possuem uma largura de banda maior que cabos de par trangado, isto €, uma capacidade tedrica maior de transmitir
dados. No entanto, ele sofre bastante com atenuacdo de sinal, requerendo o uso frequente de repetidores e, por essa razao,
possui uma taxa de transmissao efetiva menor que os cabos de par trangado. Dito isso...

O Cabo Coaxial ndo é imune a ruidos elétricos (apesar de ser muito resistente). Ademais, ele é relativamente resistente a
substancias corrosivas, mas ndo vai resistir — por exemplo — a acido sulfurico. Por fim, ele realmente apresenta uma largura de
banda maior que o cabo de par tragado, apesar de ter uma taxa de transmissdo menor (Errado).
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Cabo de Par Trangcado

INCIDENCIA EM PROVA: ALT

A

a. UTP b. STP

Consiste em quatro pares de fios trancados blindados ou nao, e envolto de um revestimento
externo flexivel. Eles sdo trancados para diminuir a interferéncia eletromagnética externa e interna
— quanto mais giros, maior a atenuacao. Este é o cabo mais utilizado atualmente por ser o mais
barato de todos e ser bastante flexivel. Esse cabo cobre distancias menores que o cabo coaxial e
utiliza um conector chamado RJ-45 (Memorizem!).

-
12345678

RJ-45 Fémea RJ-45 Macho

Quando é blindado, ele é chamado de Cabo STP (Shielded Twisted Pair) e quando nao é blindado,
ele é chamado de Cabo UTP (Unshielded Twisted Pair). Galera, esse é aquele cabinho azul que fica
atras do seu computador ligado provavelmente a um roteador. Sabe aquele cabo do telefone fixo
da sua casa? Ele é mais fininho, mas ele também é um cabo de par trancado. Comparado ao cabo
coaxial, tem largura de banda menor, mas taxas de transmissao maiores. Vejamos suas categorias:

Até 10 Mbps 16 MHz 100 Metros
Até 16 Mbps 20 MHz 100 Metros
Até 100 Mbps 100 MHz 100 Metros
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Até 1000 Mbps (1G) 100 MHz 100 Metros
Até 10000 Mbps (10G) 250 MHz 100 Metros
Até 10000 Mbps (10G) 500 MHz 100 Metros
Até 10000 Mbps (10G) 600 MHz 100 Metros
Até 10000 Mbps (10G) 1000 MHz 100 Metros
Até 40000 Mbps (40G) 2000 MHz 100 Metros

Os cabos de par trancado possuem quatro pares de fios, sendo alguns utilizados para
transmissao e outros para recep¢ao, permitindo uma comunicacgao full duplex. Para facilitar a
identificagdo, os pares sdo coloridos e a ordem dos fios dentro do conector é padronizada. Eles
podem ser utilizados na transmissao de sinais analdgicos ou digitais. E a largura de banda depende
da espessura do fio e da distancia percorrida.

(QUADRIX/IIER-SP —2023) O meio de transmissao, usado em redes de computadores,
que se constitui de um cabo com quatro pares de fio de cobre trangados, usado para
interligagao de dispositivos em um raio de 100 metros, é denominado cabo:

a) coaxial.

b) de par trangado.
¢) de fibra otica.

d) serial.

e) paralelo.

Comentarios: a questdo trata do cabo de par trancado. Ele possui quatro pares de fios de cobre trangados e € amplamente
utilizado em redes de computadores devido a sua capacidade de transmissdo confidvel de dados em curtas distancias, como até
100 metros (Letra B).

(QUADRIX | CRC-MG - 2022) Quanto aos meios de transmissao em redes de
computadores, € comum a utilizacdao de cabos de pares trancados sem blindagem.

Comentarios: a questdo esta perfeita, sendo o cabo de par trangado sem blindagem mais comum, dado que a blindagem é um
revestimento que torna o cabo mais caro e é mais Util em ambientes que tendem a sofrer maior interferéncia eletromagnética
(Correto).
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Cabo de Fibra Optica

Kevlar DuPont

— dereforgo

Invélucro externo

Casca

Separador
pléstico

Nicleo de
vidro ou plastico

O cabo de fibra 6ptica consiste em uma casca e um nucleo (de vidro, mais comum; ou plastico)
para transmissao de luz. Esse tipo de cabo é normalmente encontrado em backbones de redes por
apresentar excelente relacdo entre ampla largura de banda e custo. Hoje em dia, podemos
transferir dados a velocidade de até 1.600 Gbps. Vejamos algumas vantagens e desvantagens dessa

tecnologia:

LARGURA DE BANDA MAIS
AMPLA

MENOR ATENUAGAO
DO SINAL

IMUNIDADE A INTERFERENCIA
ELETROMAGNETICA

RESISTENCIA A MATERIAIS
CORROSIVOS E PESO LEVE

MAIOR IMUNIDADE A
INTERCEPTAGAD

INSTALAGAO E
MANUTENGAO

(]
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VANTAGENS DESCRIGAO

Pode suportar larguras de banda muito maiores (e, consequentemente, maiores
velocidades) que o cabo de par trangado ou coaxial. Atualmente, as taxas de dados e
a utilizacdo de largura de banda ndo sdo limitadas pelo meio de transmissdo, mas sim
pelas tecnologias de geracdo e recepg¢ao de sinais disponiveis.

A distancia de transmissdo por fibra optica é significativamente maior que a de
qualquer outro meio de transmissao guiado. Um sinal pode percorrer 5o km sem
precisar de regeneragao. No caso de cabos coaxiais ou de par trancado, precisamos de
repetidores a cada 5 km.

Ruidos eletromagnéticos ndo sao capazes de afetar os cabos de fibra dptica.

O vidro é mais resistente a materiais corrosivos que o cobre. Além disso, os cabos de
fibra dptica sdo muito mais leves que os cabos de cobre.

Os cabos de fibra dptica sdo mais imunes a interceptacdo que os cabos de cobre. Os
cabos de cobre criam efeitos antena que podem ser facilmente interceptados.

DESVANTAGENS DESCRIGAO

O cabo de fibra dptica é uma tecnologia relativamente nova. Sua instalagdo e sua
manutencao exigem mao de obra especializada, que ndo se encontra com facilidade.
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PROPAGACAD A propagacao da luz é, por padrdo, unidirecional. Se precisarmos de comunicagao

UNIDIRECIONAL DA LUZ

bidirecional, serdo necessarios dois cabos de fibra optica; ou utilizar WDM
(Wavelength Division Mutiplexing), que permite que uma Unica fibra seja bidirecional.
O cabo e as interfaces sdo relativamente mais caros que outros meios de transmissdo
HIN[IN guiados. Se a demanda por largura de banda ndo for alta, muitas vezes o uso de fibra
optica ndo pode ser justificado.

A tecnologia atual suporta dois modos para propagacao da luz ao longo de canais opticos, cada um
dos quais exigindo fibras dpticas com caracteristicas fisicas diferentes: Monomodo e Multimodo.

A Fibra Multimodo leva o feixe de luz por varios modos ou

= MULTIMODE caminhos, por uma distancia menor, com menores taxas de

{m transmissdo, mais imprecisa, diametro maior e alto indice de

—»l5ole— refracdo e atenuagdo, mas possui constru¢dao mais simples, é
mais barata e utilizada em LANSs.

A Fibra Monomodo leva o feixe de luz por um Unico modo ou

= SINGLEMODE caminho, por uma distancia maior, com maiores taxas de

@ [= transmissdo, mais precisa, diametro menor e baixo indice de

o refracdo e atenuagdo, mas possui constru¢dao mais complexa, é

mais cara e utilizada em WANs.

Casca

Emissor d Niicleo Receptor

Casca

Para fibras oOpticas, existem dezenas de conectores diferentes no mercado, mas os mais comuns
sao os conectores ST (Straight Tip) e SC (Subscriber Connector). Outra observacao: antigamente
uma fibra optica era capaz de enviar dados em apenas uma dire¢ao (simplex). Atualmente ela
ja permite a comunicacao bidirecional, isto é, sao capazes de enviar dados em ambas as
direcoes (full-duplex).

]

Conector SC Conector ST
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(QUADRIX | CRT-BA - 2023) Na topologia em estrela, devido ao arranjo dos
computadores, nao é permitido o uso de fibras dpticas.

Comentarios: a topologia em estrela ndo impede o uso de fibras dpticas. A topologia em estrela se refere principalmente a
forma como os dispositivos estdo conectados, com todos os dispositivos ligados a um hub ou switch central. A escolha do meio
de transmissdo, como cabos de cobre ou fibras opticas, pode variar independentemente da topologia (Errado).

(QUADRIX /| CRMV-MS - 2022) A fibra optica, devido a sua alta taxa de interferéncia,
nao pode ser utilizada em redes MAN (Metropolitan Area Network).

Comentarios: a fibra dptica € uma escolha comum e altamente eficiente em redes MAN (Metropolitan Area Network). Ela é
frequentemente usada para transmitir dados em distancias metropolitanas, devido a sua capacidade de alta largura de banda e
imunidade a interferéncias eletromagnéticas (Errado).

(FACET / Prefeitura de Capim-PB — 2020) Sobre redes de computadores, analise as
afirmativas sobre fibra optica:

| — Utiliza feixes de luz para transmitir dados
Il — Nao sofre com interferéncia eletromagnética
lll — Seu custo é maior do que os cabos metalicos

Estao corretas:

a) Todas

b) Apenas |
Alell

d) Apenas I
e)llelll

Comentarios: (I) Correto, ela realmente utiliza feixes de luz para transmitir dados; (Il) Correto, ela — de fato — ndo sofre
interferéncia eletromagnética; (lll) Correto, ela é mais cara que cabos metalicos (Letra A).

(CESPE | EMBASA -2010) A fibra 6tica é composta basicamente de um nucleo de cobre
e uma casca de plastico ou fibra de vidro concéntricos entre si. A transmissdo de dados
por meio de fibra otica é realizada pelo envio de um sinal de luz codificado imune a ruidos
eletromagnéticos.

Comentarios: a fibra dptica consiste em uma casca e um nucleo de vidro ou plastico (extrudido), e ndo cobre, para transmissdo
de luz. Por outro lado, é realmente imune a ruidos eletromagnéticos (Errado).
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Equipamentos de Redes

Galera, os equipamentos ou dispositivos de uma rede podem classificados como finais ou
intermediarios. No primeiro caso, trata-se daqueles dispositivos que permitem a entrada e/ou
saida de dados (Ex: computador, impressora; cameras, sensores, etc); no segundo caso, trata-se
daqueles que compdem a infraestrutura de uma rede (Hub, Bridge, Switch, Router, etc). Nds vamos
focar agora nos dispositivos intermediarios. Venham comigo...

DISPOSITIVOS DE REDES DE
COMPUTADORES

PLACA HUB BRIDGE SWITCH ROUTER
DE REDE (CONCENTRADOR) (PONTE) (COMUTADOR) (ROTEADOR)

Network Interface Card (Placa/Adaptador de Rede)
INCIDENCIA EM PROVA: BAIXISSIMA

Trata-se de um dispositivo eletronico, interno ou externo a uma estagao, contendo circuitos
que permitem a uma estacdo se conectar a uma rede. Em outras palavras, trata-se de um
hardware que permite que um computador se conecte a uma rede de computadores e se
comunique com outros dispositivos na rede. Ela é responsavel por fornecer uma interface entre o
computador e o meio fisico da rede (de forma cabeada ou ndo).

Essas sao as famosas Placas de Rede —também chamada de Placas NIC. Naimagem apresentada
a esquerda, temos uma placa de rede cabeada e, na imagem apresentada a direita, temos uma
placa de rede nao cabeada (wireless). Essas placas podem ser instaladas internamente em um
computador (forma mais comum) ou podem ser dispositivos externos, como pequenos
adaptadores USB.
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Se vocés olharem na parte de tras do gabinete de um computador, vocés poderdo vé-las
(provavelmente com o cabo de par trangado conectado a ela). Elas permitem uma comunicacao
bidirecional — transmissdo e recebimento de dados — com os demais elementos da rede. Essas
placas sao essenciais para que um computador acesse uma rede local ou a internet — sendo
amplamente utilizadas em desktops, notebooks, servidores e outros dispositivos de rede.

As placas de rede podem oferecer suporte a diferentes tipos de conexdes de rede, como Ethernet,
Wi-Fi, entre outros. Elas sdao responsaveis por converter os dados do computador em sinais que
podem ser transmitidos pela rede e também por receber sinais da rede e entrega-los ao sistema do
computador. Agora um ponto importante: placas de rede possui um identificador Unico e
exclusivo chamado Endereco MAC (Media Access Control).

Esse endere¢o é gravado na fabrica e ndo pode ser alterado, a menos que seja um processo
excepcional. O endereco MAC é composto por uma sequéncia de 12 digitos hexadecimais
(portanto, 48 bits). Ele é usado para identificar de forma Unica dispositivos em uma rede local. Cada
fabricante de dispositivos de rede é atribuido a um conjunto exclusivo de enderecos MAC,
garantindo que nao haja conflitos de identificacao em escala global.

Esse endereco desempenha um papel fundamental na comunica¢ao de dados em uma rede,
uma vez que é utilizado para rotear pacotes de dados para os dispositivos corretos na rede. Isso
ajuda os dispositivos na mesma rede a se comunicarem entre si e garante que os dados sejam
entregues ao destinatario adequado. Vejam a seguir um exemplo de endereco MAC (note que ele
vem separado por dois-pontos).

90:1C:B3:09:85:15

PLACAS DE REDE DESCRICAO

Trata-se de um dispositivo que permite que um computador se conecte a uma rede de
computadores, seja por meio de cabo ou sem fio.

Camada 2 (Enlace). Ateng¢do: vamos estudar o que sdo as camadas OSI mais a frente.

CAMADA 0SI

VANTAGENS Permite que um computador se conecte a redes locais e a internet; facilita a comunicagdo entre
dispositivos em uma rede; e oferece a capacidade de transmissao e recep¢do de dados.

Em redes sem fio, a qualidade do sinal pode afetar o desempenho; e pode ser uma
DESVANTAGENS " < ,
vulnerabilidade de seguranca se ndo configurada corretamente.

(PROF. DIEGO / INEDITA - 2023) Uma placa de rede ndo é necessaria em um
computador para conexdao com a Internet, pois os modems modernos desempenham
essa fungao.

Comentarios: uma placa de rede é necessaria para conectar o computador a rede local, e muitos modems modernos tém uma
placa de rede embutida para conectar o computador a Internet (Errado).
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(PROF. DIEGO / INEDITA - 2023) Placas de rede sdo adequadas apenas para redes com
fio e ndo podem ser usadas em redes sem fio (Wi-Fi).

Comentarios: placas de rede podem ser usadas tanto em redes com fio quanto em redes sem fio (Wi-Fi). No entanto, é
importante usar o tipo de placa de rede apropriado para a infraestrutura da rede em questdo. Placas de rede com fio sdo usadas
em redes Ethernet com cabos, enquanto placas de rede sem fio sdo usadas em redes Wi-Fi, que funcionam de maneira wireless
(sem fio) (Errado).

(QUADRIX [ CRO-SC - 2023) A placa de rede, ou adaptador de rede, é o dispositivo de
hardware utilizado para que um computador se conecte a uma rede de computadores;
esse dispositivo possui um numero Unico de identificacdo, chamado endereco IP.

Comentarios: a placa de rede, ou adaptador de rede, ¢, de fato, um dispositivo de hardware utilizado para conectar um
computador ou dispositivo a uma rede de computadores. No entanto, ela é identificada pelo seu endereco MAC (Media Access
Control), que é um nUmero Unico atribuido a cada placa de rede. N&o é o endereco IP, mas o endereco MAC que serve como
identificacdo exclusiva da placa de rede (Errado).

(QUADRIX / CRQ-MS - 2021) Assinale a alternativa que apresenta o nome do endereco
fisico, que é atribuido por seu fabricante, de uma placa de rede, seja ela para rede
cabeada ou sem fio.

a) endereco MAC
b) endereco IP

c) DHCP

d) DNS

e) UDP

Comentarios: o endereco MAC é o endereco fisico Unico atribuido por um fabricante a uma placa de rede. E usado para
identificar exclusivamente uma placa de rede em uma rede local (Letra A).

(CESPE /| APEX —2021) Os computadores comunicam-se entre si e com os demais meios
de transmissao de dados por meio de placas de rede, as quais possuem um numero Unico
denominado:

a) Endereco WWW (World Wide Web).

b) Endereco IP (Internet Protocol).

c) Endereco MAC (Media Access Control).
d) Endereco de email (correio eletrdnico).

Comentarios: o nUmero Unico e exclusivo de placas de rede é o Endereco MAC (Letra C).
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Hub (Concentrador)

Inicialmente, é importante saber que existem hubs ativos e passivos. Um hub passivo é
simplesmente um conector que concentra e conecta os cabos provenientes de diferentes
ramificagoes. Esse dispositivo sequer é conectado na rede elétrica, portanto nao é capaz de
regenerar sinais digitais. Pessoal, se uma questao nao mencionar o tipo de hub, podemos assumir
que ela esta tratando de hubs ativos. Vamos estuda-lo com um pouco mais de detalhes...

Um hub ativo é um dispositivo para interligacdao de computadores que tem o objetivo de
concentrar os enlaces e aumentar o alcance de uma rede local por meio da regeneracao de
sinais. Pessoal, sinais que transportam dados dentro de uma rede podem trafegar por uma
distancia fixa. Apos essa distancia, o sinal comeca a se atenuar, colocando em risco a integridade
dos dados (isto &, correndo risco de haver perda de dados).

Um hub ativo atua como repetidor, recebendo sinais digitais e, antes de se tornar muito fraco ou
corrompido, regenerando-o para o seu padrao de bits original. O repetidor encaminha, entao, o
sinal regenerado. Pode-se afirmar, portanto, que ele pode estender o comprimento fisico de uma
rede local. O hub ativo é considerado um repetidor multiportas porque ele regenera e transmite
os sinais entre suas portas. Atualmente, esse equipamento esta obsoleto.

O Hub é considerado um dispositivo “burro” por trabalhar apenas com broadcast. Como assim,
professor? Ao receber dados, ele os distribui para todas as outras portas - ele nao é capaz de
transmitir dados somente para uma porta especifica. Dessa forma, apenas uma maquina pode
transmitir dados de cada vez para evitar colisdes, portanto ele trabalha com a direcao de
transmissdo half-duplex.

Agora vamos ver se vocés entenderam mesmo o topico de topologia de redes. Nos ja sabemos
que a topologia fisica trata de como estao dispostos os links (cabos) e os nds de uma rede. E
sabemos que a topologia ldgica trata de como os dados efetivamente percorrem os links e
transitam entre dispositivos. Por outro lado, nds também sabemos que um hub ativo é responsavel
por concentrar os cabos em um Unico local e por trabalhar apenas em broadcast. Dito isso...

QUAL E A TOPOLOGIA FiSICA

E LOGICA DE UM HUB ATIVO?
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Ora, se ele concentra todos os cabos, entdo sua topologia fisica é em estrela; e se ele somente
trabalha em broadcast, isto &, os dados sdo transmitidos para todos os dispositivos, entdo sua
topologia ldgica é em barramento. Em suma: o hub ativo é um equipamento de rede
concentrador de enlaces que permite também concentrar o trafego de rede que provém de
varios dispositivos, assim como regenerar o sinal.

O seu objetivo é recuperar os dados que chegam a uma porta e envia-los para todas as demais
portas. A representacao de um Hub é apresentada abaixo:

DESCRICAD

Trata-se de um dispositivo que simplesmente repete os dados recebidos em uma porta para
todas as outras portas (esta em desuso atualmente).

g Camada 1 (Fisica).

VANTAGENS Custo geralmente baixo; simplicidade de operacdo; adequado para redes muito pequenas.

DESVANTAGENS Pode causar trafego ineficiente e colisdes de dados; pode levar a degradacdo do desempenho
em redes maiores; ndo possui inteligéncia para direcionar pacotes apenas para o destino certo.

(QUADRIX | CRMV-MS - 2022) Um hub simula o comportamento de um barramento,
ou seja, quando uma estagdo transmite, a transmissao é recebida por uma porta do hub
e retransmitida para as outras.

Comentarios: um hub é um dispositivo que opera na camada fisica da rede e funciona de forma semelhante a um barramento.
Quando uma estagao conectada a um hub transmite dados, o hub recebe esses dados em uma porta e os retransmite para todas
as outras portas. Isso significa que todos os dispositivos conectados ao hub recebem a transmissdo, independentemente do
destinatario final, o que pode levar a colisdes de dados em redes maiores (Correto).

(IDIB /| CREMERJ - 2019) A respeito dos equipamentos de interconexao utilizados em
redes de computadores, marque a alternativa que indica CORRETAMENTE o nome do
dispositivo que, com o passar do tempo, caiu em desuso pelo fato de ndo ser capaz de
direcionar a transmissao de dados em uma rede, limitando-se a atuar como um simples
repetidor.

a) Host.
b) Router.
¢) Hub.
d) Switch.
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Comentarios: o dispositivo em desuso incapaz de direcionar a transmissdo de dados em uma rede porque so transmite dados
em broadcast é o Hub (Letra C).

(CESPE / FUB - 2016) Caso algum cabo de um hub apresente problema, todos os cabos
de rede a ele conectados devem ser substituidos, pois, dada a simplicidade de
funcionamento do hub, ndo é possivel identificar o cabo defeituoso.

Comentarios: em uma rede em que todos os dispositivos estdo conectados a um hub, ndo é necessario substituir todos os cabos
se um cabo especifico apresentar problemas. Se houver um problema em um cabo especifico, vocé pode substituir apenas esse
cabo defeituoso, sem a necessidade de substituir todos os cabos da rede. O hub n3o é capaz de identificar cabos defeituosos,
mas isso ndo afeta a capacidade de substituir apenas o cabo com defeito (Errado).

(CESPE / SERPRO - 2010) Um hub é, em termos fisicos, uma topologia em estrela, mas
que pode ser caracterizado, em termos logicos, como uma topologia em barramento.

Comentarios: ele realmente possui topologia fisica em estrela e l6gica em barramento (Correto).

(FCC/ SEFAZ-PB - 2006) Dispositivo fisico que tem por funcao basica apenas interligar
os computadores de uma rede local. Recebe dados vindos de um computador e os
transmite as outras maquinas. Conhece-se também por concentrador:

a) o parser
b) o hub

c) o router
d) a bridge
e) o gateway

Comentarios: dispositivo que tem por fungdo basica interligar computadores de uma rede local é o Hub (Letra B).
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Bridge (Ponte)

Uma bridge é um equipamento de rede que também é capaz de regenerar o sinal que recebe, porém
ela tem uma funcdo extra: possui capacidade de filtragem. Como assim, Diego? Isso significa que
ela é capaz de verificar o endereco de destino de um conjunto de dados e decidir se este deve
ser encaminhado ou descartado. Para tal, esse dispositivo possui uma tabela que associa
enderecos a portas, assim ela consegue decidir a quem os dados devem ser encaminhados.

Ela também permite conectar segmentos de redes que podem ou nao utilizar tecnologias de
enlace distintas (Ex: Ethernet + Token Ring) de forma que possam se comunicar como se fossem
uma Unica rede. O que é um segmento de rede? E simplesmente subdivisdo de uma rede. Vejam
abaixo que uma rede foi separada em dois segmentos: Segmento A e Segmento B. Como a rede foi
segmentada, nds temos uma reducao no trafego e uma menor chances de colisdes.

Como assim uma redugdo no trafego? Galera, os dados
transmitidos para um segmento agora sao enviados apenas para
os computadores daquele segmento especifico e, ndo, para
todos os computadores da rede — como ocorria com o hub!
Lembrem-se que o hub envia dados para todos os computadores
da rede indiscriminadamente. Logo, o trafego na rede reduz e a
chance de colisoes também.

As informag6es manipuladas por uma bridge sao chamadas de quadros ou frames — assim como
no switch. Ha diversos tipos de bridge: (1) simples —quando possui apenas duas portas, logo conecta
apenas dois segmentos; (2) multiporta — quando possui diversas portas, logo conectam varios
segmentos; (3) transparente —quando é invisivel para outros dispositivos da rede, ndo necessitando
de configuracoes; (4) de traducao — quando conecta redes de tecnologias de enlace diferentes.

Em suma: uma bridge é um equipamento de rede que permite conectar segmentos de rede
diferentes que podem ou ndo utilizar tecnologias de enlace distintas de forma que sua agregacao
pareca uma Unica rede, permitindo filtrar os quadros para que somente passe para o outro
segmento da bridge dados enviados para algum destinatario presente nele, e que permite a
reducao de trafego de dados, o aumento da largura de banda e a separacao dos dominios de colisao.

BRIDGES DESCRIGAD
Trata-se de um dispositivo de rede utilizada para dividir uma rede em segmentos menores,
reduzindo colisdes e trafego de rede desnecessario (esta em desuso atualmente).
CAMADA OS] Camada 2 (Enlace).
Filtra o trafego, melhorando o desempenho; pode conectar diferentes tipos de redes (Ex:
VANTAGENS s . . .
Ethernet e Wi-Fi); aumenta a sequranga da rede, criando dominios de colisdo separados.

DESVANTAGENS Pode ser mais caro do que um hub simples; requer configuracao e gerenciamento adequados;

limitacdo da extensdo da rede e a complexidade de gerenciamento em redes maiores.
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(PROF. DIEGO [/ INEDITA —2023) Bridges ajudam a dividir uma rede em segmentos para
reduzir o trafego e melhorar o desempenho.

Comentarios: as bridges segmentam redes em segmentos menores para limitar o trafego e, assim, melhorar o desempenho
(Correto).

(PROF. DIEGO [/ INEDITA —2023) As pontes sao utilizadas — na grande maioria das vezes
— para conectar redes com diferentes protocolos de comunicagao.

Comentarios: embora possam ser utilizadas para conectar redes com diferentes protocolos de comunicagdo, as pontes sao mais
frequentemente utilizadas para conectar segmentos de rede com o mesmo protocolo de comunicagdo, reduzindo o trafego
entre os segmentos (Errado).

(FUNDATEC/IFFAR - 2023) Qual o dispositivo de rede utilizado para juntar varias LANs
fisicas em uma Unica LAN logica?

a) Gateway.

b) Roteador.
c) Repetidor.
d) Bridge.

e) Hub.

Comentarios: o dispositivo utilizado para juntar varias LANs fisicas em uma Unica LAN légica é a Bridge. Elas desempenham
um papel importante na interconexao de redes locais, permitindo a comunicacdo entre diferentes segmentos de rede enquanto
mantém a seqguranca e o desempenho da rede (Letra D).

(IADES / CFM —2018) Uma bridge € um mecanismo usado para conectar dois segmentos
de rede diferentes e enviar quadros de um segmento ao outro de forma transparente.

Comentarios: ela realmente conecta dois segmentos de rede diferentes e envia quadros (dados) de um segmento a outro.
Transparente significa que ndo se enxerga! Sabe quando vocé vai aos Correios e paga para entregar um pacote para alguém? Se o
pacote vai de avido, navio ou carro ndo importa para vocé, logo o método de entrega é transparente (ele ndo enxerga o método).
No caso da questdo, a bridge envia quadros de um segmento ao outro de forma transparente, isto é, ela consegue enviar dados
de um segmento para outro como se estivessem todos em um mesmo segmento sem problema algum, visto que os dispositivos
ndo tém conhecimento de sua existéncia (Correto).

.a-”’fﬂf
TJ-AM (Analista Judiciério - Direito) No¢8es de Informatica e Processo Digital 66
214

www.estrategiaconcursos.com.br



Diego Carvalho, Equipe Informatica e Tl, Renato da Costa, Ricar0e
Aula 00

Switch (Comutador)

Também conhecido como comutador, o switch é uma evolu¢ao dos hubs! Eles sao inteligentes,
permitindo fechar canais exclusivos de comunicagao entre a maquina que esta enviando e a que
estarecebendo. Em outras palavras, o switch é capaz de receber uma informacgao e envia-la apenas
ao seu destinatario. Ele ndo é como o hub, que recebia uma informacao de fora e a repassava para
todo mundo que estivesse na rede.

O hub é aquele seu amigo fofoqueiro que vocé pede para ele contar algo para outro amigo e ele sai
contando para todo mundo. Ja o switch é aquele amigo leal — se vocé pede para ele contar algo para
outro amigo, ele conta apenas para esse amigo e, ndo, para os demais. O nome dessa caracteristica
é encaminhamento ou filtragem, porque ele filtra as mensagens recebidas e encaminha apenas
para o destinatario original.

Outra caracteristica importante desse equipamento é a autonegociacao, isto ¢, a compatibilidade
com diferentes Padrdes Ethernet. Vamos ver padrdes de redes em detalhes no proximo topico, mas
por enquanto basta saber que as tecnologias de padroes de rede vao evoluindo com o passar do
tempo e passam a funcionar, por exemplo, com taxas de transmissao mais altas. Como fazer para
dois dispositivos com padroes diferentes conectados ao mesmo link possam conversar sem problemas?

Orecurso de autonegociacao do switch permite que seja negociado tanto a taxa de transmissao
de dados quanto a direcao de transmissao, isto €, se um trabalha com uma taxa de transmissao
maior e o outro com uma taxa de transmissao menor, eles negociam o envio de dados a uma taxa
de transmissao menor, de modo a manter uma compatibilidade e uma comunicacdao de dados
eficiente e boa para todos.

Outro recurso interessante é o autoaprendizado, ou seja, switches sao equipamentos que nao
precisam ser configurados manualmente. Como assim, Diego? Quando vocé conecta um
computador ao switch, vocé nao precisa acessar o switch e informa-lo que o computador com
endereco X esta localizado na porta Y. O switch possui uma tabela dinamica que automaticamente
associa enderecos fisicos aos computadores conectados.

A segmentacdo realizada pelo dispositivo possibilita que diferentes pares possam conversar
simultaneamente na rede, sem colisdes. A transmissao para canais especificos faz com que uma
rede com switch possua topologia fisica e logica em estrela. Além disso, o Hub funciona apenas
em half-duplex e o Switch em full-duplex. Dessa forma, a rede fica menos congestionada com
o fluxo de informacoes e é possivel estabelecer uma série de conexdes paralelas.
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Por fim, é importante tomar cuidado com a utilizacao do termo switch, visto que pode significar
coisas distintas. Existe Switch de Camada 2 ou Switch de Camada 3. Que camada é essa, professor?
Um Switch de Camada 3 é utilizado na camada de rede, funcionando de forma mais similar a um
roteador; e um Switch de Camada 2 opera nas camadas fisica e de enlace. Veremos essas camadas
na proxima aula. Se a questao nao especificar, considere se tratar do Switch de Camada 2.

Em suma: um switch (comutador) é um equipamento de rede semelhante a uma ponte com
multiplas portas, capaz de analisar dados que chegam em suas portas de entrada e filtra-los
para repassar apenas as portas especificas de destino. Além disso, ele tem recursos como
autonegociagao e autoaprendizagem, sendo capaz de funcionar em full duplex®. A representagao
de um Switch é apresentada abaixo:

SWITCHES DESCRIGAO
Trata-se de um dispositivo de rede projetado para encaminhar pacotes de dados com base nos
Enderecos MAC (Media Access Control).
CAMADA OS] Camada 2 (Enlace).
Rapido encaminhamento de pacotes; reduz colisdes na rede; segmenta o trafego da rede em
VANTAGENS [ : :
diferentes portas; suporta redes com fio e sem fio; melhora o desempenho da rede.

Mais caro do que um hub; requer configuragdo e gerenciamento adequados; pode ter uma curva
DESVANTAGENS . .
de aprendizado para administradores de rede.

(QUADRIX [/ CRO-SC-2023) O switch é um dispositivo de rede que roteia pacotes entre
redes de computadores.

Comentarios: o switch ndo roteia pacotes entre redes de computadores — ele opera em um nivel mais baixo do modelo OSlI,
especificamente na camada de enlace de dados — o dispositivo de rede responsavel por rotear pacotes é o roteador (Errado).

(FCC / TRT19 — 2022) As figuras a seguir mostram configura¢des de interconexao de
computadores, representados pelas letras de A até H, em rede.

9 Cada porta do switch possui um buffer (uma espécie de banco de memoéria) em que os dados sdo armazenados/enfileirados, ndo ocorrendo colisdes,
portanto ndo necessitando utilizar o Protocolo CSMA/CD.
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Observando as configuracdes |, 1l e Ill, um Analista classificou-as, correta e
respectivamente, como:

a) bridge gateway e switch.

b) hub, roteador e gateway.

c) repetidor, switch e roteador.
d) gateway, repetidor e switch.
e) hub, bridge e switch.

Comentarios: (I) o primeiro dispositivo € um hub, dado que todas as mensagens sdo transmitidas para todos os demais
dispositivos — é possivel ver pelo desenho no centro do hub; (Il) o segundo dispositivo € uma bridge, dado que interconecta dois
segmentos de rede diferentes; (Ill) o terceiro dispositivo € um switch — ele se parece bastante com o hub pela imagem, mas
perceba que as mensagens nao sdo transmitidas para todos os dispositivos da rede. Os desenhos poderiam ser melhores na
questdo para facilitar a diferenciacdo dos dispositivos (Letra E).

(SELECON / Prefeitura de Cuiaba-MT - 2018) Tendo por foco o modelo OSI/ISO, um
equipamento de interconexao de nivel 2 opera por meio da segmentacdo como
comutador de rede na camada de enlace, além de representar um dispositivo para
solucionar problemas de congestionamento. Esse equipamento é conhecido por:

a) hub b) router c) gateway d) switch

Comentarios: nivel 2, segmentacdo de redes, comutador, camada de enlace sdo todas palavras-chave para Switch (Letra D).

(IBFC / Prefeitura de Araraquara-SP — 2017) Em uma rede de computadores, que é
utilizada a topologia em estrela, existe a necessidade de se utilizar o equipamento de
rede denominado em inglés como:

a) gateway b) switch c) modem d) bridge

Comentarios: (a) Errado. Um gateway € um dispositivo que atua como um ponto de entrada para outra rede. Embora seja um
componente importante em redes, ndo é especificamente relacionado a topologia em estrela; (b) Correto. O switch é um
dispositivo de rede que encaminha dados apenas para o dispositivo especifico ao qual eles sdo destinados em uma rede local. E
comumente usado em topologias em estrela para conectar varios dispositivos a um ponto central; (c) Errado. Um modem é um
dispositivo que converte os sinais digitais de um computador em sinais analdgicos para transmissdo através de linhas de
comunicagdo, como linhas telefonicas. Ndo é exclusivamente usado em topologias de estrela, mas pode ser encontrado em
varias configura¢des de rede; (d) Errado. Uma bridge é um dispositivo que conecta redes locais diferentes e pode operar em
varias topologias. No entanto, sua fungdo principal é conectar redes, ndo necessariamente em topologias de estrela (Letra B).
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Router (Roteador)
INGIDENGIA EM PROVA: ALTA

D 2% B P N

Os roteadores sao equipamentos que permitem interligar redes diferentes e escolher a melhor
rota para que uma informacao chegue ao destino. Esse dispositivo encaminha ou direciona
pacotes de dados entre redes de computadores, geralmente funcionando como um elo entre redes
diferentes. Hoje em dia, sdo muito comuns em residéncias para permitir a conexao entre redes
locais domeésticas (Rede LAN) e a Internet (Rede WAN).

Quem ¢é mais velho se lembrard que uma configuragdo muito comum em casas antigamente
consistia em um modem, um roteador e até quatro dispositivos. O modem era responsavel por
receber o sinal de internet (veremos em detalhes mais adiante) e o roteador era responsavel
por interligar os quatro computadores a internet. Por que somente quatro dispositivos, professor?
Porque era o numero maximo de portas em um roteador comum.

( emet m’i —

= Modem Roteador ‘—g

Atualmente, nés estamos na era dos combos, isto €, um Unico provedor fornece Internet,
Telefone e TV a Cabo (Ex: NET/Claro, GVT/Vivo, etc). Nesse caso, um Unico aparelho condensa
as fungdes de modem e roteador — vocé provavelmente tem esse aparelho na sua casa! Em geral,
um cabo coaxial branco entra nesse dispositivo, que possui geralmente quatro portas. Em
empresas, nos temos geralmente uma configuracao um pouco diferente.

a TJ-AM (Analista Judiciério - Direito) No¢8es de Informatica e Processo Digital 70
www.estrategiaconcursos.com.br 214




Diego Carvalho, Equipe Informatica e Tl, Renato da Costa, Ricar0e
Aula 00

Internet

Modem/Roteador

Primeiro, uma empresa pode ter uma centena de computadores, logo as quatro portas de um
roteador ndo seriam suficientes. Além disso, ela pode ter redes locais diferentes dentro dela por
motivos de seguranca. Como assim, Diego? Galera, é interessante separar dados sensiveis de
dados nao sensiveis em redes diferentes. Caso a rede de dados nado sensiveis seja invadida, nao
afetara a rede de dados sensiveis, por exemplo.

Dessa forma, uma terceira configuracdo pode ter um modem/roteador e dois switches,
segmentando a rede local em duas, conforme apresenta a imagem a esquerda. Ja na imagem a
direita, temos a parte traseira de um roteador: observem que temos quatro portas em amarelo e
uma porta azul. As portas amarelas — Portas LAN —sdo dedicadas a conectar equipamentos da rede
interna e a porta azul — Porta WAN — é utilizada para conectar uma rede externa (Internet).

=
l 1 Switch L
% o

Internet )

’ —> <

s iﬁ

Modem/Roteador \

Switch
(LAN 2)

Um roteador pode ser com fio ou sem fio (wireless). Atualmente, a maioria dos roteadores do
mercado sdao sem fio — apesar de permitirem conexao cabeada também. Nos ja sabemos que um
roteador é capaz de interligar redes diferentes. No entanto, um roteador wireless é um
dispositivo mais flexivel, podendo trabalhar em outros trés modos diferentes: Hotspot, Access
Point ou Repetidor de Sinal. Vamos falar sobre cada um deles...

No modo Hotspot, o roteador tem o simples objetivo de oferecer acesso a internet. Como assim,
Diego? Vamos imaginar que vocé enjoou de estudar informatica em casa e resolveu levar seu
notebook e estudar em uma cafeteria. Vocé chama o garcom, pede um espresso, uma agua e... a
senha do wi-fi! Vamos supor que a rede local da cafeteria é composta por cinco computadores, uma
impressora e um banco de dados conectados em rede.

Ora... se o roteador wireless da cafeteria estiver configurado em modo hotspot, eu terei acesso
simplesmente a internet, mas nao terei acesso a notebooks de outros clientes ou aos
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computadores, impressora e banco de dados da cafeteria. O hotspot é — apenas e tao somente -
um local onde uma rede sem fio esta disponivel para ser utilizada. Alguns estabelecimentos
oferecem de forma gratuita (bares, restaurantes, etc) e outros sao pagos (aeroportos e hotéis).

e Atualmente, é possivel configurar até o préprio celular como um hotspot.

o Quem ai ja compartilhou o 4G do celular com um amigo? Se sim, vocé
configurou seu celular como um hotspot! Agora eu gostaria que vocés
fizessem um experimento social: na proxima vez que vocés forem a um bar,
restaurante, academia, estadio, universidade, aeroporto, etc, olhem para o
teto ou para as paredes! Eu tenho certeza que vocés encontrardo varios
dispositivos como esses daimagem ao lado: Hotspots.

O segundo modo de configuracao de um roteador wireless é como Access Point. Nesse caso, a
ideia é estender os recursos da rede local para a rede sem fio. Quando um roteador wireless é
configurado no modo Hotspot, a ideia era oferecer acesso a internet e, ndo, aos outros recursos de
rede compartilhados. Ja quando ele é configurado no modo Access Point, ele oferece —sim —acesso
a todos os recursos da rede.

Apesar dessa diferenca, é importante mencionar que um Hotspot pode ser considerado um
Access Point de acesso publico — algumas provas os consideram sin6nimos. Por fim, esse
roteador wireless pode também ser configurado como repetidor de sinais. Sabe quando vocé se
desloca da sala um quarto distante ou de um andar para outro em uma casa e o sinal da wi-fi piora
vertiginosamente? Pois &, o repetidor vai regenerar o sinal e propaga-lo por uma distancia maior.

Apesar de existirem essas configuracoes do roteador wireless, é possivel comprar um Hotspot,
Access Point ou Repetidor de Sinal separadamente. No entanto, é importante salientar que todo
roteador wireless é capaz de funcionar como um Hotspot, Access Point ou Repetidor de Sinal,
porém o contrario nem sempre é verdadeiro. Por exemplo: nem todo Access Point é capaz de
funcionar como um roteador. Fechou?

()

FIQUE

ATENTO!
QUAL E A DIFERENCA ENTRE UM ROTEADOR E UM ACCESS POINT?

i Uma pergunta frequente no forum de duvidas €: qual ¢ a diferenca entre um Roteador e
i um Access Point? Em primeiro lugar, nds ja vimos que um Roteador pode ser configurado
i para funcionar como um Access Point. Em segundo lugar, um Roteador tem o objetivo de
i interligar redes diferentes. J& um Access Point tem o objetivo de estender os recursos da
i rede local para a rede sem fio. :

TJ-AM (Analista Judiciério - Direito) No¢8es de Informatica e Processo Digital 72

, www.estrategiaconcursos.com.br 214




Diego Carvalho, Equipe Informatica e Tl, Renato da Costa, Ricar0e
Aula 00

ROTEADORES DESCRIGAO

redes, determinando a melhor rota com base em enderecos IP.

CAMADA OS] Camada 3 (Rede).
VANTAGENS T
redes para melhor organizacao e seguranca.
URL LA unico de falha se ndo houver redundancia.

(]

(IDECAN /IF-PB-2019) A respeito dos diversos tipos de equipamentos de rede, assinale
a alternativa que indica corretamente o nome do equipamento de rede capaz de realizar
uma conexdo entre diferentes redes de modo a permitir a troca de informagdes entre
elas, mas que seja capaz também de controlar o fluxo da informacgao, possibilitando, por
exemplo, a criagdo de rotas mais curtas e rapidas:

a) Modem
b) Repetidor
c) Bridges
d) Switch
e) Roteador

Comentarios: conexdo entre diferentes redes (Ex: Internet e LAN) e controlar fluxo de informagdes pelas rotas sdo
responsabilidades do roteador (Letra E).

(IBADE / Prefeitura de Joao Pessoa-PB —2018) Um equipamento de rede que permite
que computadores de uma rede possam se conectar a Internet é o:

a) HDCD.

b) pen drive.
) roteador.
d) scanner.
e) VGA.

Comentarios: o dispositivo responsavel por permitir a conectividade entre dispositivos como computadores, smartphones,
tablets, etc em uma Rede LAN com a internet é o Roteador (Letra C).
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Modem

Galera, imaginem que eu preciso enviar um e-mail para o Prof. Renato! Para que essa mensagem
saia do meu computador e chegue no computador dele, é necessario que ela seja transmitida
por um meio de comunicagao. Pode ser através de fibras dpticas, ondas de radio, entre outros —no
entanto ha uma alternativa interessante de infraestrutura que ja existe na imensa maioria dos
lugares. Qual, professor? A infraestrutura de linha telefonica!

Isso ndo é tao simples assim, porque os computadores
possuem uma linguagem diferente da linguagem dos Bruno me ajuda ?
telefones. Quando eu envio um e-mail para o Prof. Renato,
a mensagem é convertida em um conjunto de digitos Pode falar
binarios (Ex: 0111010001000111010). Os telefones nao
conseguem entender essa linguagem porque eles utilizam
sinais analogicos que, inclusive, ndo sdo entendidos por
computadores. E como se um falasse hingaro e o outro
aramaico!

Vc entende de modem né?

Um pouco

O meu parou de funcionar

Como resolver esse problema? Evidentemente nos Estou apenas no 3G
precisamos de um tradutor! E é ai que entra o papel do
Modem (Modulador/Demodulador). Esse dispositivo Como fago pra voltar o sinal do

, , . . . L. Wi-fi?
convertera os digitos binarios do meu computador em sinais

analdgicos que podem ser transmitidos em linhas
telefonicas; e também convertera os sinais analdgicos das
linhas telefonicas em digitos binarios. Ficou mais facil de
entender agora? Entao vamos ver a definicao...

Tem alguma luz acesa?

Tem a da sala e a da cozinha
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O Modem é um dispositivo eletrénico de entrada/saida de
dados que modula um sinal digital em um sinal analdgico a
ser transmitido por meio de uma linha telefénica e que
demodula o sinal analdgico e o converte para o sinal digital
original. Hoje em dia, existem basicamente trés tipos:
Acesso Discado, Modem ADSL e Cable Modem.

O Modem de Acesso Discado é inserido na placa-mae do seu computador. Quem ai é mais velho
sabe que antigamente a internet era bem lenta e muito cara! Sabe como eu fazia para me conectar
a internet? Eu esperava passar de meia-noite (porque o minuto cobrado ficava bem mais barato),
desconectava o cabo do telefone fixo e conectava esse mesmo cabo no modem de acesso discado
na parte de tras do gabinete do computador. O telefone, é claro, parava de funcionar!

Depois disso, vocé abria um discador e tinha que fazer infinitas tentativas para conseguir se
conectar! Quando vocé finalmente conseguia, vocé ficava todo feliz, mas demorava mais ou menos
uns dois minutos para abrir qualquer pagina na internet e quando ela estava quase toda aberta... a
conexao caia! E, criancada... a vida era um bocado mais dificil, mas era divertido! Deixa eu contar
uma historinha que aconteceu comigo...

Naquela época, poucas pessoas tinham condi¢ao de possuir um celular. Se vocé quisesse falar com
alguém, teria que ligar em um telefone fixo e torcer para que o destinatario estivesse no local. Minha
irma mais velha estava gravida de nove meses e eu —ao0s 13 anos — estava doido para que chegasse
meia-noite, assim eu poderia acessar a internet de graca e ler meus foruns sobre o jogo que virou
febre na época: Pokemon (ndao é Pokemon Go, eu sou raiz...).

Como vocés sabem, ao se conectar utilizando um Modem
Dial-Up, o telefone ficava ocupado. Vocé nao conseguiria
ligar para ninguém e, se alguém te ligasse, ouviria o sinal de
ocupado. Ocorre que a bolsa da minha irma estourou e nem
ela nem o esposo possuiam carro, logo ela ligou para minha
mae busca-la. O que aconteceu? Tu-tu-tu-tu-tu — sinal de
ocupado porque eu estava vendo meus foruns. Tomei uma
surra monumental: sim ou ndo? Pois é! Ainda bem que ela
conseguiu outro transporte e meu sobrinho esta hoje com 20
anos! Até que chegaram os Modens ADSL.

Empresas de telefonia fixa ofereciam acesso em banda larga*® por meio de cabos ou wireless.
Pessoal, era muito mais rapido (velocidade de download/upload) e ndo ocupavam o telefone, ou
seja, vocé podia utilizar o telefone e a internet simultaneamente. Por fim, temos o Modem Cabeado
(Cable Modem)! Eles ndo utilizam as linhas telefonicas — eles sao conectados por meio de cabos
coaxiais normalmente fornecido pela sua fornecedora de TV a Cabo. Como é, professor?

10 Banda é a quantidade de bits que podem trafegar por uma conexdo em uma determinada unidade de tempo, isto €, velocidade (Ex: 100Mbps).

.a-”’fﬂf
a TJ-AM (Analista Judiciério - Direito) No¢8es de Informatica e Processo Digital 75
www.estrategiaconcursos.com.br 214




Diego Carvalho, Equipe Informatica e Tl, Renato da Costa, Ricar0e
Aula 00

Vocé tem NET ou GVT? Pois &, elas te oferecem servicos diferentes! Um servico interessante é o
combo: TV, Internet e Telefone! Em vez de utilizar trés meios para te fornecer cada um desses
servicos, ela transmite todos esses dados via cabo coaxial. Algumas vezes, esse modem vira com
um roteador acoplado internamente; outras vezes, vocé terd que comprar um roteador e utilizar
ambos para ter acesso a internet. Entendido? Entao vamos seguir...

Uma divida que aparece de vez em quando no forum trata de Gateway. Esse equipamento tem
a funcao de interligar redes com arquiteturas e protocolos diferentes permitindo que essas duas
redes distintas possam se comunicar, realizando a conversdo entre os protocolos de cada uma das
redes — qualquer equipamento que realize essa funcao genericamente é chamado de gateway. Ele
geralmente trabalha em todas as camadas da Arquitetura TCP/IP (veremos em outra aula).

DESCRICAD

Dispositivo que modula e demodula sinais para permitir a comunicacao digital através de meios
analdgicos, como linhas telefonicas.

Camada 1 (Fisica) e 2 (Enlace).

CAMADA 0Sl

Permitem a comunicacdao de dados através de redes analdgicas; sdo amplamente utilizados
para acesso discado a Internet; facilitam a conexdo com redes de banda larga.

Velocidade de transmissdao baixa comparada com tecnologias de banda larga; suscetiveis a
ruidos em linhas telefonicas; largura de banda e capacidade de transmissao limitadas.

VANTAGENS

DESVANTAGENS

(QUADRIX [ CRESS-SE - 2021) Caso o usuario possua somente um modem ADSL para
acessar a Internet, ndo sera possivel compartilhar essa conexao na rede para outros
usuarios.

Comentarios: é possivel compartilhar uma conexao de Internet por meio de um modem ADSL com outros usuarios em uma
rede. Para fazer isso, normalmente é necessario utilizar um roteador. O roteador permite que varios dispositivos se conectem a
Internet através do modem ADSL, compartilhando assim a conexdo. Isso é um cenario comum em redes domésticas e de
pequenos escritorios, onde diversos dispositivos, como computadores, laptops, smartphones e tablets, precisam acessar a
Internet a partir de um Unico modem ADSL (Errado).

(IBADE / Prefeitura de Linhares-ES — 2020) Um dispositivo ao qual esta conectada uma
linha telefdnica, permitindo a transmissao de dados através dela chama-se:

a) Modem.

b) Barramento.
¢) Switch.

d) Hub.

e) Transceiver.

Comentarios: o dispositivo ao qual esta conectada uma linha telefénica, permitindo a transmissdo de dados através dela, é
chamado de modem (Letra A).
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(UFGD / UFGD - 2019 - Letra C) O modem é um dispositivo eletrénico que modula um
sinal digital numa onda analdgica, pronta a ser transmitida pela linha telefonica, e que
demodula o sinal analdgico e reconverte-o para o formato digital original.

Comentarios: 0 modem realmente é um dispositivo utilizado para a conversdo de sinais digitais em sinais analdgicos para
transmissao e vice-versa para recepcao (Correto).

(CESPE / CET - 2011) O modem:
a) é um tipo de memaria semicondutora nao volatil.

b) € um tipo de interface paralela que permite a comunicagdo sem fio entre um
computador e seus periféricos.

c) € um roteador wireless para redes sem fio.

d) tem funcdo de garantir o fornecimento ininterrupto de energia elétrica ao
computador.

e) pode auxiliar na comunicagao entre computadores através da rede telefonica.

Comentarios: (a) Errado, modem ndo tem nenhuma relagdo com memdria semicondutora; (b) Errado, modems sdo usados para
comunicagao de dados via linhas telefonicas ou redes semelhantes, mas nao estdo diretamente relacionados a comunicagdo
sem fio entre computadores e periféricos; (c) Errado, um modem e um roteador sdo dispositivos distintos. Enquanto o modem
lida com a conversdo de sinais para comunicagao através da infraestrutura de rede, um roteador é responsavel pela distribui¢do
de conexdes em redes locais, como redes sem fio (Wi-Fi); (d) Errado, isso descreve uma fungdo de um no-break (UPS) ou um
estabilizador de energia, ndo do modem; (e) Correto, O modem é projetado para auxiliar na comunicagdo entre computadores
e outros dispositivos através da rede telefonica, convertendo os sinais digitais dos computadores em sinais analdgicos que
podem ser transmitidos pela linha telefonica e vice-versa (Letra E).

(FUNRIO / DEPEN - 2008) Quais as caracteristicas a tecnologia de conexao a Internet
denominada ADSL:

a) Conexao permanente, custo fixo, linha telefonica liberada e velocidade maior do que
as linhas tradicionais.

b) Conexao permanente, custo variavel, linha telefonica liberada e velocidade maior do
que as linhas tradicionais.

c) Conexdo permanente, custo fixo, linha telefénica ndo liberada e velocidade maior do
que as linhas tradicionais.

-"-FFFFF'_'-'_
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d) Conexao nao-permanente, custo variavel, linha telefénica liberada e velocidade igual
as linhas tradicionais.

e) Conexao ndo-permanente, custo fixo, linha telefonica nao liberada e velocidade igual
as linhas tradicionais.

Comentarios: conexdo permanente — ADSL permite que vocé se mantenha sempre conectado, em contraste com as linhas
tradicionais (Ex: Dial-up) em que — para acessar a internet — precisa se conectar; custo fixo— ADSL possui um custo fixo, visto que
vocé ndo paga mais por conta do horario, etc, em contraste com linhas tradicionais em que vocé paga valores adicionais a
depender do horario; linha telefénica liberada — ADSL permite que se utilize a internet e o telefone simultaneamente, em
contraste com linhas tradicionais em que vocé ou utiliza a internet ou utiliza o telefone; velocidade maior do que as linhas
tradicionais — ADSL possui a grande vantagem de permitir uma velocidade (muito) maior do que as linhas tradicionais (Letra A).
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Padroes de Redes

Seus lindos... existe [a nos Estados Unidos um instituto bastante famoso chamado IEEE (/nstitute of
Electrical and Electronics Engineers)! Trata-se da maior organizacao profissional do mundo dedicada
ao avango da tecnologia em beneficio da humanidade. Esse tal de IEEE (lé-se “I3E”) mantém o
Comité 802, que é o comité responsavel por estabelecer padrées de redes de computadores.
Professor, o que seriam esses padroes de redes?

Padroes de Redes sao uma especificacdo completamente testada que é Util e sequida por aqueles
que trabalham com Internet — trata-se de uma regulamentag¢ao formal que deve ser sequida. O
Padrao IEEE 802 é um grupo de normas que visa padronizar redes locais e metropolitanas nas
camadas fisica e de enlace do Modelo OSI. Os padroes de rede descrevem varios aspectos das
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ASPECTOS DESCRICAD

1311 Podem especificar se a rede é com ou sem fio. Também podem especificar a largura de banda e
TN IMYIIN  as caracteristicas fisicas do meio de transmissao.

TOPOLOGIA

Podem definir a topologia da rede, como barramento, estrela, anel ou malha.

PROTOCOLOS Podem definir protocolos de comunica.géo que os dispositivos de rede de.vemﬂseguir para trocar
dados, como protocolos de camada fisica e protocolos de camada de aplicagao.

Podem incluir diretrizes de seguranga, como criptografia e autenticacdo, para proteger a rede
contra ameacgas.

COMPATIBILIDADE Garantem que 0s dispositivos de dif?rentes fabricantes possam funcionar juntos na mesma
rede, desde que sigam o0 mesmo padrao.

Podem abordar questdes de desempenho, como largura de banda, laténcia e qualidade de
servico.

Na tabela a sequir, é possivel ver diversos padroes diferentes de redes de computadores que sao
comuns em provas de concurso:

ey
| IEEE8023 | Ethernet (LAN)™

| EEEB025F Token Ring (LAN)

e Wi WA

| IEEES0215 | Bluetooth (WPAN)

WiMAX (WMAN)

Mobile-Fi (WWAN)

11 Sendo rigorosamente técnico, ha uma diferenca entre IEEE 802.3 e Ethernet relacionado a um campo de endereco de origem e destino, mas eu sé
vi essa diferenga ser cobrada em prova uma vez até hoje. Além disso, para lembrar da numeragdo do Padrdo Ethernet, lembre-se de: ETHERNET >
3TH3RN3T; e para lembrar da numeragéo do Padrdo Wi-Fi (que também cai bastante), lembre-se de: WI-FI & W1-F1.
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Padrao Ethernet (IEEE 802.3)

INCIDENCIA EM PROVA: ALTA

Ethernet é um conjunto de tecnologias e padroes que permite que dois ou mais computadores
se comuniquem utilizando meios cabeados em uma Rede de Area Local (LAN). Notem que eu
afirmei que é um conjunto de tecnologias e padrdes, portanto nds vamos estuda-los por partes. Em
relagdo a topologia utilizada, pode ser em Barramento ou Estrela. Vamos falar inicialmente sobre

Padrao Ethernet com topologia em barramento.

Nos ja sabemos que essa topologia conecta todos os dispositivos a um Unico cabo comum
(backbone). Quando um computador deseja transmitir dados a outro computador, ele traduz os
dados em sinais elétricos e os envia pelo cabo. Como o cabo é compartilhado, todo computador
que estiver conectado a rede recebera os dados transmitidos, uma vez que a difusao ocorre em
broadcast. Lembram?

< Configuracdes

@ Dids&Deds2G

Servidores DNS IPv4:

Editar

Propriedades

Endereco IPv6:

Endereco IPv6 de link local:

Servidores DNS IPvé:

Endereco IPv4:
Servidores DNS IPv4:

Fabricante:

Descricao:

Versdo do driver:

8.8.8.8
8844

2804:14c:6585:448a:1511:3a75:4af1:69
1

fe80:1511:3a75:4af1:691f%14

2804:14d:1:0:181:213:1132:2
2804:14d:1:0:181:213:1132:3
2804:14d:1:0:181:213:132:2
2804:14d:1:0:181:213:132:3

192.168.0.10

8.8.8.8
8.8.44

Intel

Intel(R) Ethernet Connection (2)
1218-v

12.18.8.4

IEnderego fisico (MAC):

70-85-C2-81-1D-C4 ]

Copiar

Na imagem acima, temos o backbone em azul porque nenhum sinal esta sendo transmitido; e na
imagem abaixo, temos o backbone em amarelo onde o sinal esta sendo transmitido. Notem que o
backbone esta todo amarelo porque — como a transmissao ocorre em broadcast — todas as
magquinas o recebem. Por outro lado, apesar de todos os computadores receberem os dados
enviados, apenas o destinatario original podera processa-los.

Professor, como os computadores vdo saber se os dados recebidos de outro computador sdo
direcionados a eles ou ndo? Para resolver esse problema, a Ethernet requer que cada computador

(]
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tenha um Unico endereco fisico — também chamado de Endereco MAC (Media Access Control
Address). Esse enderec¢o Unico é colocado em um prefixo junto com os dados a serem transmitidos
(vejam na imagem anterior o Endereco MAC do meu computador).

Dessa forma, computadores na rede continuam recebendo os dados, mas sé os processam
quando eles verificam que é o endereco deles que esta contido no prefixo. Vejam abaixo que o
Computador A deseja enviar uma mensagem para o Computador F. Para tal, ele coloca o Enderego
MAC do Computador F no prefixo da mensagem, que sera processada por esse computador e
ignorada pelos outros. Toda placa de rede de um computador possui um Endereco MAC Unico!

MESSAGE FOR
MAC ADDRESS F

MESSAGE FOR
MAC ADDRESS F

O termo genérico para essa abordagem vista acima é Carrier Sense Mutiple Access (CSMA),
também conhecido como Acesso Multiplo com Deteccao de Portadora. Em outras palavras,
trata-se de um protocolo utilizado na Ethernet para monitorar o meio de transmissdo e evitar
colisdes quando ocorrem multiplos acessos. Nos ja estudamos esse problema no topico de
topologia em barramento, mas agora vamos detalhar um pouco mais.

Infelizmente, utilizar um meio de transmissdo
W' "" compartilhado possui desvantagens. Quando o
trafego na rede esta baixo, computadores podem

) simplesmente esperar que ninguém esteja
5 i
COLIAISTON

utilizando o meio de transmissdo para transmitir
seus dados. No entanto, a medida que o trafego
aumenta, a probabilidade de que dois ou mais
computadores tentem transmitir dados ao mesmo
tempo também aumenta. Quando isso ocorre,
temos uma colisao!

A colisdo deixa os dados ininteligiveis, como duas pessoas falando ao telefone ao mesmo tempo —
ninguém se entende! Felizmente, computadores podem detectar essas colisdes por meio de um
protocolo chamado Collision Detection. Quando duas pessoas comecam a falar ao mesmo tempo
ao telefone, a solu¢cdo mais dbvia para resolver esse problema é parar a transmissao, esperar em
siléncio e tentar novamente. Ora... aqui é exatamente do mesmo jeito!

O problema é que o outro computador também vai tentar a mesma estratégia. Além disso, outros
computadores da mesma rede podem perceber que o meio de transmissdo esta vazio e tentar
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enviar seus dados. Vocés percebem que isso nos leva a mais e mais colisées? Pois €, mas a Ethernet
possui uma solucao simples e efetiva para resolver esse problema. Quando um computador
detecta uma colisao, eles esperam um breve periodo de tempo antes de tentar novamente.

Esse periodo poderia ser, por exemplo, um segundo! Professor, se todos os computadores esperarem
um segundo, isso ndo vai resultar no mesmo problema anterior? I1sso é verdade! Se todos esperarem
um segundo para retransmitir, eles vao colidir novamente apds um segundo. Para resolver esse
problema, um periodo aleatério — chamado de backoff — é adicionado: um computador espera
1,3 segundos; outro espera 1,5 segundos; e assim por diante.

(CESPE | TRF1 — 2017) No padrao Ethernet, apds detectar e sinalizar uma colisao, o
método CSMA/CD determina que a estacao que deseja transmitir espere por um tempo
aleatorio, conhecido como backoff, e, em seguida, tente realizar a transmissao
novamente.

Comentarios: no CSMA/CD, as estac¢des primeiro "escutam" a rede para verificar se estd ociosa antes de transmitir dados. Se a
rede estiver ocupada, elas aguardam um momento aleatdrio antes de tentar novamente. Isso ajuda a evitar colisdes, ja que
varias estagdes podem tentar acessar a rede ao mesmo tempo. Se ocorrer uma colisdo (ou seja, duas estagdes tentarem
transmitir simultaneamente), elas detectardo a colisdo e aguardardo um periodo aleatdrio antes de tentar novamente. Esse
processo permite um acesso relativamente justo a rede para todas as estagdes (Correto).

Lembrem-se de que — para o mundo dos computadores — essa diferenca de 0,2 seqgundos é uma
eternidade. Logo, o primeiro computador vera que o meio de transmissdo nao esta sendo utilizado
e pode transmitir seus dados. 0,2 sequndos depois, o sequndo computador vera que o meio de
transmissao nao esta sendo utilizado e podera transmitir seus dados. Professor, calma ai, isso ajuda
bastante, mas e se tivermos muitos computadores ndo resolverd o problema!

Para resolver esse problema, nos temos mais um truque! Sabemos que se um computador detecta
uma colisdo, ele esperara um segundo mais um tempo aleatério. Se mesmo assim houver outra
colisdo, pode ser que a rede esteja congestionada, logo ele ndo esperara mais um sequndo, esperara
dois segundos. Se mesmo assim houver colisdo, esperara quatro sequndos. Se continuar havendo
colisdes, esperara oito segundos, e assim por diante até conseguir transmitir.

Vocé — meu melhor aluno — vai continuar argumentando que isso nao resolve o problema para
muitos computadores. Imaginem uma universidade inteira com 1000 alunos acessando
simultaneamente a rede local em um, e apenas um, cabo compartilhado. Complicado, ndo é? A
topologia em barramento possui varias limitagoes, tanto que atualmente esta em completo
desuso. A coisa esta ficando legal...

(QUADRIX / CRMV-MS - 2022) Uma das desvantagens das redes ethernet é que todas
as estagoes possuem acesso a rede de maneira diferente, com relagdo ao tempo de
acesso.
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Comentarios: em redes Ethernet, todas as estagdes acessam a rede de maneira semelhante — por meio do protocolo CSMA/CD.
Varias estagdes compartilhem o mesmo meio de transmissao e quando uma estagdo deseja transmitir dados, verificam se o
meio esta ocupado (Carrier Sense) e, se estiver livre, a estagdo comeca a transmitir. Se duas estagdes tentarem transmitir ao
mesmo tempo e ocorrer uma colisdo, ambas detectardo a colisdo (Collision Detection) e interromperao suas transmissdes —apos
uma pausa aleatoria, ambas tentardo de novo (Errado).

Para reduzir o numero de colisdes e melhorar a eficiéncia, nos precisamos diminuir a
qguantidade de dispositivos nos meios de transmissao compartilhados. Nesse momento, entra
o conceito de Dominio de Colisdo. O que é isso, Diego? Trata-se de uma drea onde pacotes podem
colidir uns contra os outros. A ideia aqui € segmentar a nossa rede em dominios de colisdo menores,
reduzindo — portanto — a probabilidade de colisoes.

Pequena analogia para entender o que é um dominio de colisdo.: Imagine um
corredor estreito em uma escola, em que os alunos estdo indo para as aulas. Cada
aluno representa um dispositivo de rede, como um computador. O corredor é a
rede de cabos fisicos ou meio compartilhado (por exemplo, um cabo Ethernet)
que permite que os dispositivos se comuniquem.

Dessa forma, um dominio de colisdo em uma rede Ethernet é como o corredor
estreito em que os dispositivos precisam coordenar seu acesso para evitar colisées
e permitir uma comunicacdo eficiente. Cada dominio de colisdo representa uma
area onde as colisées podem ocorrer, e as redes Ethernet foram projetadas para

minimizar essas colisées e tornar a comunicacdo confiavel.

No exemplo anterior, nés tinhamos seis computadores conectados em um Unico meio de
transmissdao compartilhado, logo nods tinhamos um Unico dominio de colisdo. Para reduzir a
probabilidade de colisdes, nds podemos segmentar a rede em dois dominios de colisdo. Como,
Diego? Nos podemos utilizar uma topologia em estrela com uso de um switch**. Ele segmentara
nossa rede em duas partes e ficara posicionado entre elas.

12 Utilizar a topologia em estrela com um hub ndo adiantaria nada porque esse dispositivo tem topologia légica em barramento.
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Dessa forma, ele s6 passara dados para o outro dominio de colisdo se a mensagem for destinada a
algum computador presente nesse dominio de colisdo. Como ele faz isso, professor? Ele guarda uma
lista de Enderecos MAC dos computadores de cada rede. Assim, se o Computador A deseja
transmitir dados para o Computador C, o switch ndao encaminhara os dados para o outro
dominio de colisao — como mostra aimagem acima a esquerda.

Notem que, se o Computador E quiser transmitir dados para o Computador F ao mesmo tempo que
o Computador A transmite dados para o Computador C, a rede estara livre e as duas transmissoes
poderao ocorrer simultaneamente porque temos duas comunica¢oes ocorrendo em dois dominios
de colisao diferentes — como mostra a imagem acima a direita. Percebam que os dominios de
colisao criados reduziram as chances de colisdes na rede.

Switch
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E digo mais: é possivel criar um dominio de colisdo para cada uma das portas de um switch
(conforme apresenta a esquerda). Dessa forma, é possivel eliminar toda e qualquer colisao! Além
disso, lembremos que o switch trabalha em full-duplex, ou seja, é capaz de enviar e receber
dados simultaneamente, logo nao ha nenhuma chance de haver colisdes! A probabilidade foi
reduzida a zero e o nosso problema foi resolvido! :)

(CONSULPAM / ICTIM-RJ - 2023) Nas redes de computadores, é possivel que ocorra
uma colisdo entre pacotes de dados quando duas ou mais estagoes pertencentes ao
mesmo segmento de rede compartilhado transmitem quadros ao mesmo tempo.
Assinale a alternativa que traz CORRETAMENTE um exemplo de dominio de colisao.

a) Todos os dispositivos estao conectados a um hub ethernet.
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b) Todos os dispositivos estdo conectados a um comutador ethernet.
c) Todos os dispositivos estdao conectados a um roteador wireless.
d) Dois computadores, ambos conectados através de um cabo crossover.

Comentarios: (a) Correto. Quando todos os dispositivos estdo conectados a um hub Ethernet, eles compartilham o mesmo
segmento de rede e fazem parte do mesmo dominio de colisdo; (b) Errado. Nesse caso, cada porta do comutador (switch) cria
seu proprio dominio de colisdo, o que significa que as colisdes sao evitadas na medida do possivel; (c) Errado. Os dispositivos
estdo conectados a um roteador wireless, que ndo compartilha o mesmo meio fisico, logo ndo € um dominio de colisao; (d)
Errado. Apenas dois computadores estdo conectados através de um cabo crossover, o que significa que ndo ha mais dispositivos
no mesmo segmento de rede (Letra A).

O que temos até agora sobre o Padrdo Ethernet? Sabemos que ele pode funcionar por meio da
topologia em barramento. Como pode haver colises, entra em acao o CSMA/CD, que utiliza um
algoritmo para evitar colisdes. Ainda assim, sabemos que a topologia em barramento tem diversas
limitagdes, inclusive em relacao a colisoes em um contexto de uma rede com muitos computadores.
Podemos utilizar a topologia em estrela com um hub, mas retornariamos ao mesmo problema.

(CESPE /| DATAPREV - 2023) O IEEE 802.3 define o método de acesso a rede local
usando o CSMA/CD (Carrier-Sense Nultiple Access with Collision Detection).

Comentarios: perfeito... o método de acesso a rede local no na Ethernet (IEEE 802.3) é o CSMA/CD (Correto).

Para superar essa limitacao, podemos utilizar a topologia em estrela com um switch. Por qué?
Porque ele funciona em full-duplex e segmenta a rede em dominios de colisdo —eliminando chances
de colisdes e o seu consequente congestionamento da rede. Tudo isso que falamos diz respeito a
Ethernet-Padrao, porém existem outras gera¢des: Ethernet-Padrao (10 Mbps), Fast Ethernet (1200
Mbps), Gigabit Ethernet (1 Gbps) e 10 Gigabit Ethernet (10 Gbps). Estudaremos cada uma delas...

Ethernet

Evolucao da |

Ethernet- Fast Gigabit 10-Gigabit
Padrao Ethernet Ethernet Ethernet
10 Mbps 100 Mbps 1 Gbps 10 Gbps

A Ethernet-Padrao possui quatro implementagdes comuns apresentadas na imagem seguinte.
Vamos entender isso melhor? Note que temos um padrao: NumeroBaseNumero ou NumeroBase-
Letra. Emlaranja, temos a taxa de transmissao (Ex: 10Base2 trabalha com 10Mbps); em azul, temos
a distancia maxima (Ex: 10Bases percorre no maximo 500 metros); em verde, temos o tipo de
enlace (Ex: 10Bases é cabo coaxial, 10Base-T é par trancado e 10Base-F é fibra dptica).
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Implementacgdes
comuns de

Ethernet-Padrio

‘ 10Base5 I ‘ 10Base?2 | 10Base-T I ‘ 10Base-F I

Barramento, Barramento, Estrela, Estrela,
cabo grosso cabo fino UTP fibra optica
10Base?2 10Base5 10Base-T 10Base-F
10 Mbsz L 185m 10 Mbps - L. 500 m 10 Mbsz L Par trancado 10 Mbsz L Fiber
Banda-base Banda-base Banda-base Banda-base
(digital) (digital) (digital) (digital)

Esses se referem a Ethernet-Padrao! E quanto as outras evolugdes? Bem, temos a Fast Ethernet,
que é compativel com as versoes anteriores da Ethernet-Padrao, mas é capaz de transmitir
dados dez vezes mais rapido, a uma velocidade de 100 Mbps. Ainda havia necessidade de uma
taxa de dados mais alta, logo surgiu o projeto do protocolo Gigabit Ethernet (1.000 Mbps ou 1Gbps).
Por fim, surgiu o 10 Gigabit (10 Gbps).

EVOLUCAO DOS PADROES ETHERNET

PADRAO (CABO DE PAR TRANGADO OU FIBRA OPTICA) PADRAO — TAXA MAXIMA DE TRANSMISSAQ

Ethernet 10BASE-T /10 Mbps
Fast Ethernet 100BASE-T / 100 Mbps
Gigabit Ethernet 1000BASE-T / 1000 Mbps

10G Ethernet 10GBASE-T [ 10000 Mbps

’ ESCLARECENDO!

............................................................................................................................................................

facil lembrar que a Gigabit Ethernet tem a velocidade de 1000Mbps e que a 10G
Ethernet tem a velocidade de 10.000Mbps. Além disso, uma largura de 100Gbps
- por exemplo - permite transmitir até 100 Bilhdes de bits por segundo
: (100.000.000.000 bits/segundo). :

NN EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEENEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE -

(QUADRIX/CREME-RN —-2022) No padrao Ethernet, uma largura de banda de 100 Gbps
permite a transmissao de até 100 milhdes de bits por segundo.
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Comentarios: na verdade, ele permite a transmissao de até 100 bilhdes de bits por segundo (Errado).

VANTAGENS DO PADRAO ETHERNET DESVANTAGENS DO PADRAO ETHERNET

Trata-se de uma das tecnologias de rede mais Em redes Ethernet compartilhadas, as colisdes de
amplamente adotadas em todo o mundo. dados podem ocorrer, diminuindo o desempenho.

E relativamente facil configurar e implantar, tornando- Pode ser desafiador de escalar para redes maiores ou
as acessiveis a muitas organizagées. mais complexas.

Equipamentos e infraestruturas sdo geralmente mais Podem requerer cabeamento mais complexo e
acessiveis do que algumas alternativas. dispendioso.

Oferece boas taxas de transferéncia de dados e largura Em redes Ethernet ndo criptografadas, os dados
de banda adequada para muitos casos de uso. podem ser mais vulneraveis a interceptagao.

A maioria dos dispositivos é compativel com Ethernet, Em redes congestionadas, o desempenho do Ethernet
facilitando a conectividade. pode diminuir.

Tende a ter laténcia baixa, o que é importante para N3ao é adequada para redes sem fio, o que pode ser um
aplicativos sensiveis a laténcia. problema em ambientes moveis.

(QUADRIX / CRMV-MS - 2022) Em funcdo de o desenho das redes ethernet ser muito
complexo, esse tipo de rede ndo permite manuteng¢ado apos sua implementagao.

Comentarios: o desenho das redes Ethernet pode ser complexo, dependendo do tamanho e da topologia da rede, mas isso ndo
significa que ndo permita manutengdo apds a implementacdo. Na realidade, as redes Ethernet sdo altamente mantidas e
administradas, e as equipes de Tl frequentemente realizam tarefas de manutenc¢do, como monitoramento, solugdo de
problemas, atualiza¢des e expansdes, para garantir que a rede funcione de maneira eficiente e confiavel. A complexidade pode
exigir conhecimento e planejamento adequados, mas a manutengdo é uma parte essencial da gestao de qualquer rede Ethernet
(Errado).

(QUADRIX / CRN6 - 2022) Em fung¢do de seu alto custo, o Ethernet, canal logico pelo
qual os dados podem fluir de um computador para outro, é a tecnologia menos utilizada
em redes de computadores.

Comentarios: Ethernet é uma das tecnologias de rede mais amplamente utilizadas em redes de computadores em todo o
mundo devido & sua eficiéncia, confiabilidade e custo geralmente acessivel. E verdade que, em alguns casos especificos, outras
tecnologias de rede, como redes de fibra optica, podem ser mais caras de implementar. No entanto, em geral, o Ethernet é uma
tecnologia muito comum e amplamente adotada em redes empresariais e domésticas devido a sua relagdo custo-beneficio e
ampla compatibilidade com uma variedade de dispositivos de rede (Errado).

(MGA | TCE-CE - 2015) As taxas nominais de transmissdo definidas em bits por sequndo
de 10M, 1000M, e 100M sdo, respectivamente, atribuidas aos padroes:

a) Fast Ethernet, Ethernet e Gigabit Ethernet;
b) Ethernet, Gigabit Ethernet e Fast Ethernet;
c) Gigabit Ethernet, Ethernet e Fast Ethernet;
d) Fast Ethernet, Ethernet e Gigabit Ethernet.
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Comentarios: 10M € a taxa atribuida a Ethernet; 1000M é a taxa atribuida a Gigabit Ethernet; e 100M é a taxa atribuida a Fast
Ethernet (Letra B).

a TJ-AM (Analista Judiciério - Direito) No¢8es de Informatica e Processo Digital 88
www.estrategiaconcursos.com.br 214




Diego Carvalho, Equipe Informatica e Tl, Renato da Costa, Ricar0e
Aula 00

Padrao Token Ring (IEEE 802.5)

O Padrao Token Ring é outro padrao cabeado e foi, até o inicio da década de 90, o principal
concorrente do Padrao Ethernet, quando possuia taxa de transmissao de dados de 4 Mbps,
comunicacao unidirecional (chamada simplex), arquitetura ponto-a-ponto e topologia logica
em anel. Por falar nisso, quando falamos em Topologia em Estrela, havia um risco de colisdo — no
Padrao Token Ring esse risco ndo existe porque utiliza Topologia em Anel.

Por que esse padrdo se chama Token Ring? Isso ocorre basicamente porque cada estacao de
trabalho dessa rede de computadores se conecta com a adjacente até fechar um circuito
fechado chamado Anel (Ring). Para que uma estacdo de trabalho possa transmitir dados para
outra esta¢ao de trabalho, ela precisa possuir uma espécie de envelope chamado token. Vamos
entender isso melhor...

(IADES / UFBA - 2014) Uma rede local de computadores pode ser classificada quanto a
sua arquitetura. Assinale a alternativa que indica um exemplo de rede, cuja arquitetura
se caracteriza por uma topologia em anel em que as estacdes devem aguardar a sua
recepgao para transmitir.

a) Ethernet.

b) FDDI.

c) Token ring.
d) Frame relay.
e) DSL.

Comentarios: topologia em anel em que as estagdes devem aguardar a sua recepgdo para transmitir por meio de um token é o
Token Ring (Letra C).

Uma analogia que pode ser usada para explicar a comunicacdo no Token Ring é a de uma corrida
de revezamento. Em uma corrida de revezamento, cada equipe tem um bastdo que deve ser
passado de um corredor para outro até que todos os corredores da equipe tenham completado uma
volta na pista. Nos podemos dizer que um token é basicamente uma espécie de autorizagao ou
envelope que da ao dispositivo o direito de transmitir dados.

O token circula pela rede, de dispositivo em dispositivo, até que um dispositivo o pegue. Quando
um dispositivo pega o token, ele pode transmitir os dados que deseja enviar. Assim como em uma
corrida de revezamento, apenas um dispositivo na rede pode transmitir dados por vez. O token
garante que os dispositivos ndo transmitam dados ao mesmo tempo, o que evitaria colisdes de
dados. Entdo seria mais ou menos assim...

(IBADE | Prefeitura de Cujubim-RO - 2018) Um administrador de rede precisa
configurar uma rede que funcione na camada fisica e de enlace dados do modelo OS],
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que use um simbolo (que consiste em um sinal de trés bytes) que vai circular nos
computadores em uma topologia do tipo anel e na qual esses computadores devem
aguardar a recepgao desse simbolo para transmitir. Essa rede € do tipo:

a) Barramento.
b) Ethernet.

c) Estrela.

d) Netware.

e) Token Ring.

Comentarios: no Token Ring, os dispositivos formam um anel l6gico e aguardam a recepg¢ao de um simbolo especial (o token)
antes de transmitir dados (Letra E).

O token é o bastao; o dispositivo que tem o token é o corredor que esta com o bastdo; os dados que
o dispositivo esta transmitindo sdo a mensagem que o corredor esta carregando; e os outros
dispositivos na rede sdo os espectadores da corrida. A analogia da corrida de revezamento é uma
maneira simples e facil de entender o conceito de comunicagao no Token Ring. Vamos ver agora
as principais vantagens e desvantagens desse padrao:

VANTAGENS DO PADRAO TOKEN RING DESVANTAGENS DO PADRAO TOKEN RING

O Token Ring é altamente confidvel devido a sua A implementacdo inicial do Token Ring pode ser mais
estrutura em anel, que evita colisdes de dados. cara devido ao hardware especifico.

A topologia do anel elimina colisdes de dados, o que Requer configuragao complexa e habilidades técnicas
leva a uma transmissao de alta qualidade. para instalacdo e manutencao.

O tempo de laténcia € baixo, pois os dispositivos Menos flexivel do que outras topologias, tornando
podem transmitir quando possuem o token. dificil adicionar ou mover dispositivos.

Permite a priorizagdo de trafego, garantindo que dados A taxa de transmissdo é geralmente mais baixa em
criticos sejam transmitidos primeiro. comparagao com tecnologias mais recentes.

Escalabilidade limitada, o que a torna menos adequada O Token Ring é um padrao em declinio, com pouca
para redes maiores e em constante crescimento. inovagao e suporte em comparagao com Ethernet.

Por fim, vejamos agora uma pequena compar